”SALÁTA”

 Zöld tippek zöldülő iskoláknak

2008. december
„A holnap érdeklődés hiányában elmarad!”
(graffiti)
1. Klímaébresztő! filmfeszt, Budapest, december 5-6.
December 5. és 6. között kétnapos filmfesztivállal zár a Klímaébresztő! Országos Filmhét a Toldi Moziban. Filmek, beszélgetések, és számtalan más program a klímaváltozásról. A vendégek közt lesz az új zöld ombudsman Dr. Fülöp Sándor, Menyhár Jenő az Európa Kiadó énekese és a Greenpeace aktivistája, és Prof. Láng István akadémikus.
Helyszín: Toldi mozi, 1054 Budapest, Bajcsy-Zsilinszky út 36-38 (Arány János metro mellet)
Időpont: 2008. dec. 5-6.
A programon a HuMuSz is részt vesz december 6-án:
16:00 FILM: Tárgyaink története
16:20 Beszélgetés: Ki mit vesz, úgy arat? Átalakuló fogyasztás, Beszélgetőpartneresk: Horváth Gergő (Tudatos Vásárlók Egyesülete), Földesi Dóra (oktatási programvezető, HuMuSz) 

2. Mindengyerek Konferencia 2009 január 19-21.
A MindenGyerek célja: a szakma- és a szektorhatárokat átlépve lehetőséget adni minden gyerekkel foglalkozó szakember aktuális kihívásainak, munkájának, eredményeinek megismerésére és megvitatására. Fontosnak tartjuk, hogy az eddigi MindenGyerek résztvevői ismét találkozzanak, és folytassák beszélgetéseiket.

Kiemelt témáink:

- "Legyen jobb a gyermekeknek" nemzeti stratégia programjai

- Nemzetközi tapasztalatok: francia, német és osztrák közreműködőkkel

- Források gyerekügyekre

A MindenGyerek Konferencia akkreditált továbbképzési program a gyermekjóléti, szociális zakemberek és a pedagógusok részére is. A közművelődési továbbképzési akkreditáció olyamatban van.

A jelentkezéseket kizárólag a www.mindengyerek.hu címen fogadjuk, és 2008. december 15-től - a részvételi díj befizetése után - ugyanitt foglalhatják le helyüket az egyes előadásokra is. Mindenki egyedileg állíthatja össze saját programját! Részvételi díj: egyéneknek: 10 000 Ft – intézményeknek (legfeljebb 4 főre): 20 000 Ft. Nappali tagozatos felsőoktatási hallgatók számára ingyenes a részvétel, amennyiben önkéntesként részt vállalnak a lebonyolítás feladataiból. Határon túli magyar résztvevők díjmentesen látogathatják a konferencia előadásait.

A Konferencián a HuMuSz az alábbi workhshopokkal vesz részt:

1) Közösségépítés környezetvédelmi programok segítségével

2)(Környezet)tudatos vásárlás - A vásárló lehetőségei és felelőssége

3) Miért kell az, amire nincs szükségem? Mit okoz a túlfogyasztás? - Fogyasztói felelősségünk tudatosítása játékokkal

További részletek a tervezett előadásokról és a jelentkezés feltételeiről: http://mindengyerek.hu/news.php

3. A világvége illemtana (túlélőkönyv) - ajánló
Izgató botránykönyv. Ámde nem mások botrányos tetteiről szól, amin élvezettel felháborodhatnánk, hanem a sajátjainkról. Hogyan kéne dolgoznunk, szórakoznunk, ünnepelnünk, ajándékoznunk – egyszóval élnünk, hogy az ökológiai válságból kilábalhassunk, s a világvége folyamatát megfordíthassuk? A szerző már a bevezetésben tiszta vizet önt a pohárba: ez így nem megy tovább. Amíg meg nem változtatjuk viselkedésünket, s új kultúrát nem szövünk a világban való létezésünk köré (mögé, alá - ahogy tetszik), addig ne is számítsunk semmi jóra. A könyv új, a „létrendi" szempontok szerint megalkotott illemtant sürget, mert igen, egyenes beszéd, bizony életünk teljes egészében illetlen. A könyv kapható többek között a Budapesti Teleki Téka Bródy Sándor utcai boltjában, az Ökoszolgálatnál (www.okoszolgalat.hu), a Líra és Lant boltjaiban, s az Alexandra néhány boltjában is. Ár: 1790,- (online könyvesboltokban kedvezménnyel).
4. Komposztálás - játékok, tesztek, poszter
Ingyenesen letölthető játékok és tesztek (megoldásokkal) a házi komposztálásról. Hasznos segítség környezeti nevelőknek. http://www.messzelato.hu/compost/hu/games.html. Továbbiak a HuMuSz oldalán: http://komposztalj.hu/jatektar
5. Zöld Óvoda Pályázati kiírás

Az Oktatási és Kulturális Minisztérium Támogatáskezelő Igazgatósága pályázatot hirdet óvodák számára "Zöld Óvoda" cím elnyerésére. A pályázat tárgya: A kidolgozott kritériumrendszernek megfelelő óvodák számára a "Zöld Óvoda" cím elnyerése. A pályázaton nyertes intézmények nem kapnak pénzbeli támogatást. A "Zöld Óvoda" cím felhasználható: az intézmény partnerkapcsolatai, marketingtevékenysége során, mint az irányultságáról szóló referencia. Pályázók köre: a közoktatásról szóló 1993. évi LXXIX. tv. 24. § (1)-ben foglaltaknak megfelelő, belföldi székhelyű nevelési intézmények, fenntartótól függetlenül. A pályázat beadási határideje (a postabélyegző kelte): 2009.01.31. Részletes pályázati kiírás: 
http://www.okm.gov.hu:80/main.php?folderID=409&articleID=232160&ctag=articlelist&iid=1
6. Klímaőrjárat - játékos vetélkedősorozat az energiatakarékosabb életmódért


A Magyar Természetvédők Szövetsége MTVSZ, a CSEMETE Természet-és Környezetvédelmi Egyesület és tagszervezetei „Klímaőrjárat” címmel vetélkedőt hirdetnek 10-14 éves diákoknak. A programban részt vevő iskolás csapatok 6 hónapon keresztül, 4 fordulóban mérhetik össze tudásukat. A legjobbak a 2009. április 22-én, a Föld Napján tartott záró-vetélkedőn versenyezhetnek a program fődíjaiért. A legjobb három csapat egy felejthetetlen élményt nyújtó kiránduláson vehet majd részt, a legügyesebb csapat pedig egy Panasonic projektort nyer.
A Klímaőrjárat célja, hogy játékos formában növelje a diákok ismereteit és aktivitását a környezettudatos életmóddal és az energiafelhasználással kapcsolatban. A 3-5 fős diákcsapatok jelentkezését a szervezők a www.eghajlatriado.hu címen várják. Ezen a honlapon részletes információ található az aktuális fordulóról, ill. a későbbiekben hasznos segédleteket is találhatnak itt az iskolák. A honlapon az aktuális eredményeket is nyomon követhetik majd. További információ: 
Antalné, Baukó Angéla www.csemete.com, 62/424-392 vagy Botár Alexa, www.mtvsz.hu, mobil: 20/931-5043, tel: 216-7297

7. Erdei iskolai program útiköltség térítés - pályázat

A POLY-VER Utazási Iroda és Ügynökség pályázatot hirdet olyan oktatási intézmények számára, akiknek szűkös anyagi helyzetük miatt nem áll módjukban erdei iskola programban részt venni. 
A pályázat célja: lehetőséget biztosítani hátrányos helyzetű iskolák számára erdei iskola program megvalósítására. A pályázók köre: minden általános és középfokú oktatási intézmény, akik ez idáig nem juthattak el erdei iskolába vagy összevont tanulócsoportok, illetve olyan csoportok, akiket humán szakos tanár kísér. A pályázat tárgya: 5 nap / 4 éjszaka térítésmentes szállás + erdei iskola program Visegrádon a Magyar Tudományos Akadémia Üdülőjében. A szállást és az erdei iskola programot a POLY-VER Utazási Iroda biztosítja térítésmentesen. 
Pályázható időtartam: 2009. március 2-tól április 30-ig (Kivéve a tavaszi szünet idejét.) A pályázat feltételei: minimum 30 maximum 40 fő (kísérőkkel együtt) A pályázat beadási határideje: 2009. február 1. Pályázati díj: 3.000 Ft/csoport. A pályázat magában foglalja a napi háromszori étkezést helyben, 2800 Ft/fő/nap áron. Kérik a gyerekek korosztályát feltétlenül megadni. A pályázati űrlap letölthető a www.polyver.hu weboldal „Dokumentumok” menüpontból és a balazs@polyver.hu e-mail címre várjuk.

8. Madarak és fák napja országos verseny 
A Magyar Madártani és Természetvédelmi Egyesület (MME) és a Természetvédelmi Oktatóközpontok Országos Szövetsége (KOKOSZ) a 2008/2009. tanévre meghirdeti a „Madarak és fák napja” Országos Versenyt. 
A verseny célja: versenylehetőség biztosítása azoknak a természet iránt érdeklődő 12-14 éves tanulóknak, akik tanórai, erdei-iskolai, szaktábori, madárgyűrűző, vonulás-kutató, szakköri, természetjáró, madarász-suli… programok során szerzett ismereteikről, terepi tapasztalataikról és megfigyeléseikről közösségben – csapatverseny formájában – szeretnének számot adni.

 

Nevezés: iskolák, szakkörök, madarász-sulik három fős csoportjainak jelentkezését várják a  körzeti központok. Nevezési határidő: 2009. március 10. a körzeti központokban. Nevezési díj: csapatonként 3000 Ft. További részletek az MME honlapján: http://mme.hu/cgi-bin/mmehir.pl?sorszam=516
9. Tudatos vásárlók könyve - könyvajánló
A Tudatos vásárlók könyve a 2004 óta megjelenő Tudatos Vásárló magazin első tizenhárom számából tartalmaz némileg átdolgozott, bővített és felfrissített válogatásokat a vízfogyasztás, a zöldségek és gyümölcsök, a húsfogyasztás, az energia, a vegyi anyagok, a közlekedés, valamint az utazás témakörében. Provokatív kérdések, elgondolkodtató tények és adatok, hasznos tanácsok - mindez egy kötetben. Ár: 2850,- (online könyvesboltokban kedvezménnyel). 

Néhány érdekes tény a könyvből: Egy csésze kávé előállításához száznegyven liter, egy kiló gabonáéhoz ezer, egy kiló rizséhez ezernégyszáz, egy kiló marhahúséhoz tizenháromezer liter vízre van szükség. A Föld teljes vízkészletének mindössze 0,8%-a alkalmas emberi fogyasztásra. 

Magyarországon a tyúktartás háromnegyede háztáji, egynegyede ketreces, viszont a kereskedelmi forgalomba kerülő, azaz a boltokban kapható tojások kilencvenöt százaléka a ketreces tartásból származik. A huzatos nyílászárók utólagos szigetelésével egyhatodával csökkenthető a fűtéshez szükséges energia mennyisége. Ha télen egy fokkal csökkentjük a hőmérsékletet, megspórolhatjuk a fűtésre fordított energia öt százalékát. A leggyakrabban használt vegyi anyagok háromnegyedéről nem állnak rendelkezésre alapvető környezetvédelmi és egészségügyi adatok. 
10. Adj egy tárgyat és ments életeket! – karácsonyi várás a menhelyi állatokért
 

A Zöld Zebra Egyesület karácsonyi menhelysegítő-vásárán adományként felajánlott tárgyakat ad el rendkívül kedvező árakon. A befolyt összeget menhelyi állatok orvosi költségeire fordítják. Lesz vetélkedő, kézműves foglalkozás, állatsimogató, játékos állatvédelmi előadás és kutyás bemutató terápiás kutyák segítségével! SEGÍTS TE IS, ÉS HOZZ VALAMIT! A szervezők könyveket, CD-t, játékot, sporteszközöket, használati- és dísztárgyakat várnak felajánlásra, amit a helyszínen fognak értékesíteni. Ha hozol magaddal kutya-, macskaeledelt, azt eljuttatják a menhelyeknek! Helyszínek: 1) Ferencvárosi Művelődési Központ (IX. Haller u. 27. megközelíthető az Óbester u. felől), 2008. december 13., vasárnap, 9-17-ig. 2) Fővárosi Művelődési Ház, (XI. Fehérvári út 47.), december 21., vasárnap, 9-17-ig. Információk: 30/447-64-92 www.zoldzebra.hu 


11. „FIATALOK AZ ÉPÍTETT ÉS TERMÉSZETI KÖRNYEZET VÉDELMÉÉRT” - pályázat 

MIT GONDOLSZ? MIT LÁTSZ? MIT SZERETNÉL? MOST MUTASD MEG: 
MELYIK AZ A NEVEZETES ÉPÜLET, EMLÉKMŰ, SZOBOR, NÉPI EMLÉK, SÍREMLÉK, ÉPÍTETT VAGY TERMÉSZETI ÉRTÉK A LAKÓHELYEDEN, TELEPÜLÉSEDEN, AMIRE A LEGBÜSZKÉBB VAGY? MELYIK AZ A RÉGI TÁRGY, MEGŐRZÉSRE ÉRDEMES IPARTÖRTÉNETI VAGY KÖZLEKEDÉSI EMLÉK KÖZVETLEN KÖRNYEZETEDBEN, AMIT SZERETNÉL, HA MINDENKI MEGISMERNE? ÍRD MEG VAGY RAJZOLD LE! Témák: 

1.AZ ÉN VILÁGOM - Behunyom a szemem, és elképzelem, de jó lenne, ha ilyen lenne a környezetem évek múlva... 
2.MESÉLŐ KÖVEK - Környezetemben számos olyan értékes építmény magasodik, vagy bújik meg (templom, emlékmű, utca részlet, régi házikó…) amire büszkék vagyunk, amit neked is látnod kell… 
3. MESÉLŐ TERMÉSZET - A természet körülölel minket, pedig néha észre sem vesszük. Milyen szép mögöttünk a park, az előttünk kanyargó patak, a távolba vesző hegy, vagy az út szélén nyíló virág. Neked is szeretném megmutatni, hogy lásd és óvd te is ezt a csodát... 
4. MESÉLŐ SZERSZÁMOK - Már régen elfelejtettük, nagyszüleink milyen mesterségeket űztek és milyen remek szerszámokat, tárgyakat hoztak létre. Én most utána jártam, figyelj csak… 

A képzőművészeti pályázatok tetszőleges technikával (rajz, festmény, batik, tűzzománc, linó- és fametszet, makett, stb.) készülhetnek. Pályázni lehet egyénileg és csoportosan is. 
A pályázatok elbírálása korcsoportonként, kategóriánként és témakörönként külön-külön történik. A pályázatokon vagy pályázatokhoz csatoltan kérik olvashatóan a pályázó nevének, iskolai osztályának, lakcímének, életkorának és a pályázott témakör sorszámának a feltüntetését a pályázó iskolája címét, és a pályázat évét (2008) kérik nagy betűkkel felírni a pályamunkára. Pályázók köre: 8-18 éves fiatalok. A pályázatok benyújtási határideje: 2009. január 15. Cím: Város- és Faluvédők Szövetsége 1126 Budapest, Szoboszlai u. 2-4. Tel.: 1/201-5808, e-mail hungarianostra@tvnetwork.hu
12. Kellemetlen igazság - könyvajánló
Al Gore, az Egyesült Államok korábbi alelnöke harminc éve foglalkozik a globális felmelegedés kérdésével. A 2000. évi – számára sikertelen – elnökválasztás óta legfőbb feladatának a klímaváltozással kapcsolatos ismeretterjesztést tekinti. Az elmúlt hat évben beutazta a világot, felkereste a bolygó azon területeit, ahol a változás jelei kézzelfoghatóak, és sok száz előadást tartott annak érdekében, hogy az összegyűjtött információkat megossza az érdeklődőkkel.
Az előadások kibővített anyagából készült könyv minden olvasó számára érthetően és meggyőzően mutatja be, hogy a jelenleg zajló globális felmelegedés nagy részéért az emberiség a felelős, és ha nem cselekszünk gyorsan, a következmények visszafordíthatatlanok lesznek, világunk katasztrófák láncolatán fog átesni. Kapható többek közt a Hulladék Munkaszövetségnél kedvezményes áron: 4000 Ft + postaköltség. Információ: 1/386-2648, humusz@humusz.hu
13. Tükörben a Világ - kiállítás
Vajon mire van szüksége egy emberi lénynek? Jó, ha akad számára betevő falat, és van hol lehajtania a fejét. De szeretetre és biztonságra is vágyik. Fontos, hogy szabadnak és egyéniségnek érezze magát. És mindeközben megértse mindazt, ami körülötte történik. Kiállításunk megmutatja: az, hogy az ember milyen módon oltja e sokféle szomját, hatással van arra, hogy embertársai és a többi élőlény megkapja-e mindazt, ami őt megilleti. 
A Millenáris Fogadó Padlásán december 12-én 17 órakor megnyíló kiállítás egy felfedezőút. A látogatók, miközben kitekintenek a világra, saját magukat is megpillanthatják a tükörben. Melyek az alapvető szükségleteim? Hogyan tudom ezeket kielégíteni anélkül, hogy a bolygó túlélését és az emberi jogokat veszélyeztetném? Ezekre a kérdésekre keres és kínál válaszokat a Tükörben a Világ színes, kacskaringós víziója, temérdek installációval és játékkal.
A Tükörben a Világ csapatot a Zöld Fiatalok és a Cellux Csoport alapította, akik 2005 óta tartanak gyerekeknek és fiataloknak a globalizáció témáját feldolgozó interaktív foglalkozásokat. Üzenetük, hogy az ember cselekvő lény, aki a szűkebb-tágabb világ történéseinek nem passzív elszenvedője, hanem kreatív alakítója. 
A kiállítás látogatói szemléletes példákon keresztül kapnak képet arról, milyen az élet a Föld különböző szegleteiben, és hogy az ő életmódjuk hogyan hat mások életére. A művészi igénnyel kidolgozott, interaktív kiállítás mindenkihez szól, de különösen ajánljuk a 10-18 éves korosztálynak. A programra iskolai osztályok jelentkezését is várjuk. A kiállításhoz egy 33 foglalkozástervet tartalmazó játékgyűjtemény is elkészült.
Nyitva tartás: 2008. december 13. – 2009. január 25. között hétköznapokon 9:00-től 17:00-ig, hétvégén 10:00-től 18.00-ig. (Az ünnepekre való tekintettel december. 24-26. között, valamint december 31. és január 4. között a kiállítás zárva tart.)
További információ: www.tukorbenavilag.hu Iskolák: Repka Ágnes tel: 70-660-10-52 
e-mail: info@tukorbenavilag.hu
14. B története – könyvajánló
Megjelent Daniel Quinn: B története című regényének, az Izmael-trilógia második könyvének magyar nyelvű kiadása a Katalizátor Könyvkiadó gondozásában. 
Az alapvető kérdés bolygónk túlnépesedése. Túl sokan vagyunk, még ha ezzel senki sem akar szembenézni. Csakhogy nincs más esélyünk, mert az ökológia törvényei pontosan ugyanúgy hatnak ránk, ahogy Földünk összes többi teremtményére. B e tanítást mélyíti el. Mondanivalójának középpontjában a Nagy Felejtés áll: az a folyamat, amelynek során civilizációnk alig pár ezer éves fennállása alatt módszeresen elvagdostuk azon gyökereket, amelyek az emberiség hárommillió éves múltjához, s így a világhoz kötöttek bennünket. Új jelentést adtunk az „ember” szónak – s ezzel a pusztulás szélére sodortuk a világot.
De a világ megmenthető… Mi ugyanis nem „az emberiség” vagyunk: kultúránk csupán egyike a homo sapiens történelmében kialakult sok százezer kultúrának. A világot azonban nem régi szemléletű emberek fogják megmenteni új programokkal. Ha a világ megmenekül, új szemléletű emberek fogják megmenteni – programok nélkül. A könyv kapható a könyvesboltokban, ill. megrendelhető a kiadótól http://www.katalizatorkiado.hu/ is. Ár: 3200 Ft. 
15. Van-e helye az autónak a városban? – előadás
A HuMuSz lakossági előadássorozatának következő témája a közlekedés. A tömeges egyéni közlekedés (értsd autózás) a város halála. De van-e kiút a dugók őrületéből? Amiről szó lesz: közösségi közlekedés, forgalomcsillapítás, kerékpár. Vitassuk meg közösen: merre fejlődjünk? Beszélgetőpartner: Török Máté, a VEKE (Városi és Elővárosi Közlekedési Egyesület) közlekedésfejlesztési munkacsoportjának tagja. A beszélgetés dátuma: 2008. december 10., 18 órától 19.30-ig. Helyszín: HuMuSz Ház Info: http://humusz.hu/programok/3256
16. "Ökoiskola" cím – pályázat
A pályázat célja: A fenntarthatóság elveinek, a környezettudatosság és a fenntartható fogyasztás és fejlődés oktatási intézményekben való minél hatékonyabb megjelenése érdekében az Oktatási és Kulturális Minisztérium és a Környezetvédelmi és Vízügyi Minisztérium közösen létrehozta az "Ökoiskola" címet. A cím azoknak az iskoláknak az elismerését szolgálja, melyek átgondoltan, intézményesítetten, rendszerszerűen foglalkoznak a környezettudatosság, a fenntartható fogyasztás és fejlődés pedagógiájának gyakorlati megvalósításával, a környezeti neveléssel.
A pályázók köre: A közoktatásról szóló 1993. évi LXXIX. törvény 20. § (1) bekezdésének b)-g) pontjában meghatározott belföldi székhelyű nevelési-oktatási intézmények.

Az "Ökoiskola" cím elnyerése az iskolák számára a következő előnyökkel jár:

· A nemzetközi kritériumokkal összhangban kialakított magyar "Ökoiskola" kritériumrendszer az iskola megkülönböztető minőségjelzője, mely vonzóvá teszi az iskolát a szülők számára, és pozitív külső visszajelzést jelent az iskola munkájáról a fenntartó számára. 
· Az állami kezdeményezésre létrejövő hálózat iskolái nagyobb eséllyel vesznek részt a környezeti nevelési, a fenntarthatóság pedagógiájával kapcsolatos pályázatokon. 

· A cím elnyerője az Ökoiskolák Hálózatának tagja lesz, hazai és nemzetközi kapcsolatrendszere bővül, a Hálózat programjai segítik szakmai fejlődését. 

· A címet elnyerő iskola tanulói részt vehetnek a Környezetvédelmi és Vízügyi Minisztérium Ökoiskoláknak szervezett környezet- és természetvédelmi tárgyú programjain, rendezvényein, pályázatain.

A pályázat benyújtásának határideje: (a postabélyegző dátuma): 2009. március 2. Információk: http://www.okoiskola.hu/
17. Ökoiskola Hálózat hírlevél
Megjelent az Ökoiskola Hálózat 180. hírlevele. Letölthető: www.okoiskola.hu „Hírlevél” menüpont. A tartalom: 1. Dél-alföldi  ökoiskolák karácsonyi vására / 2. ÖKO-terem pályázat eredményhirdetés / 3. Ma&Holnap Pályázat / 4.Ökonapok Zöld programok iskoláknak – Közbenjáró Egyesület / 5. Öko-nap Martonvásáron / 6. „A szervezéstől a mandaláig” környezeti nevelési kézikönyv / 7. A Mohácsi Park Utcai Általános Iskola Ökosuli Hírlevele – 9. szám / 8. A Kincskeresés meghonosítása Magyarországon - képzés

18. Mini-animációk oktatási segédanyag
„The Animals save the Planet” címmel kedves, szellemes animációkra hívjuk fel a környezeti nevelők figyelmét. A rövid jelenetekben állatok hívják fel a figyelmet a környezetkímélő alternatívákra. Humoros, rövid, tömör animációk – ajánljuk tanórákhoz, szakkörökhöz, iskolanapokhoz, vetélkedőkhöz… bevezetőnek, végszónak, figyelemfelkeltésnek, vitaindítónak. Garantált siker a gyerekek és fiatalok körében! Lásd: http://www.animalssavetheplanet.com/
19. Környezetbarát kereső a neten!

A www.ecocho.com a világ első környezetbarát keresője, használatával az internetezők tevékenyen hozzájárulhatnak a fák és az esőerdők megmaradásához, az üzemeltetők ugyanis bevételeik 70 százalékát a Greenhouse Gas Abatement Scheme (GGAS) nevű ausztrál szervezet számára ajánlották fel. A GGAS világszerte szeretné visszaszorítani a üvegházgázok szintjét és ehhez rendszeresen fákat ültetnek. A tervek szerint ezer keresés két fát ér majd, ami egy tonnával kevesebb széndioxidot jelent. Összehasonlításul: egyetlen fejlett országban élő ember napi CO2-kibocsájtása 29,3 kilogramm. Az Ecocho használata ingyenes, a szolgáltatást kizárólag reklámbevételekből finanszírozzák. Energiatakarékosabb fekete hátterű, ill. szokványos fehér háttérrel is beállítható. Lásd: www.ecocho.eu

20. Az ember és a fa közös világa - továbbképzés
 

A komplex környezeti nevelési programcsomag felhasználására való felkészítés során arra tanítjuk meg a résztvevőket, hogy a környezeti nevelés, mint közös követelmény, hogyan lehet része bármely tantárgynak.
Érzelmi úton és gyakorlati tevékenységekkel közelítünk a fához. Eszközöket adunk a tanároknak, hogy segítsék a diákokat a környezettudatos gondolkodás kialakításában. 
Képzés óraszáma: 60 óra Képzés helyszíne: NAPÓRÁSHÁZ, 2000 Szentendre, Halász u. 1., Szabadtéri Néprajzi Múzeum, Szentendre, Sztaravodai út. Résztvevőt terhelő költségek: a tanfolyam ára: 55.000 Ft + a helyszínre érkezés útiköltsége + 1.500 Ft étkezési hozzájárulás. Időpont: 2009. június 22-26. Jelentkezési határidő:2009. május 15. Részletek: www.naporashaz.hu






