Pedagógiai koncepció

Az ökoiskolai nevelési-oktatási program
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1. BEVEZETŐ

Az Ökoiskolai nevelési-oktatási program elsősorban tanórán kívüli tevékenység keretében megvalósítandó lehetőségeket kínál mind az ökoiskolák továbbfejlődéséhez, mind a fenntarthatóságot szem előtt tartó, de még ökoiskola címmel nem rendelkező intézményeknek. A fenntarthatóság pedagógiáját alkalmazó iskolákra az „egész iskolás” megközelítés, vagyis az iskola egészére vonatkozó környezettudatos szemlélet, tevékenység, értékrend a jellemző.

Azok a sokoldalú kompetenciafejlesztést szolgáló, személyiségre ható, attitűdformáló, tevékenységekre építő, elfogadó-befogadó iskolák, melyek igazi közösségként képesek döntéseket hozni, aktívan cselekedni, helyi környezetükre hatni, a helyi környezet problémáira reagálni, abból kiinduló tevékenységeket kínálni a tanulás folyamatában, azok már a fenntarthatóság útjára lépő iskolák.

A fenntarthatóság értékrendjének kialakításához szükséges környezeti, „zöld” kompetenciák minden műveltségi területhez, iskolai és iskolán kívüli tevékenységhez kapcsolódnak. Mindenütt jelen kell lenniük, hogy segítsék a szemléletformálást.

A pedagógiai koncepcióban előforduló fenntarthatóságra neveléssel kapcsolatos fogalmak értelmezését Fogalomtár segíti. (Ld. I. melléklet)



1.1. Törvényi szabályozók, iránymutatók, a fejlesztés háttere

Az OECD országok 2003-as Dublini Munkaértekezletén megállapították, hogy az oktatás rövid és hosszú távú célkitűzései az egyének és a társadalmak szükségleteiből fakadnak. Az oktatáspolitikának az a feladata, hogy kielégítse az egyén egész életen át tartó tanulással kapcsolatos szükségleteit, a korai gyermekkortól kezdve egészen a felnőttkorig.

Magyarország 2012. január 1-től hatályba lépő Alaptörvény XXI. cikke szerint: „Magyarország elismeri és érvényesíti mindenki jogát az egészséges környezethez”. A megfogalmazottak teljesülését szolgálja a Nemzeti Fenntartható Fejlődési Stratégia (NFFS), mint átfogó keretrendszer. Az NFFS a végrehajtás átfogó feladatai és eszközei közé sorolja a tudásbázis növelését és a tudás megosztását és ezen belül a legfontosabb cselekvési területek egyikeként határozza meg, hogy „Az oktatás tartalmaiban és formáiban hangsúlyosabban kell megjeleníteni a fenntarthatósági témákat és értékeket.” 

A környezettudatosság erősítésének szándékát képviseli a Köznevelési törvény is 78§ (5), mely nevesíti az e területen támogatandó programokat:

„Az oktatásért felelős miniszter, a környezetvédelemért felelős miniszter közös programok kiadásával, pályázatok kiírásával segíti a környezeti nevelés, oktatás feladatainak végrehajtását és az Erdei Iskola Program, Erdei Óvoda Program, Zöld Óvoda Program, Ökoiskola Program megvalósulását.”

Mindemellett a Nemzeti Alaptanterv (NAT) (KORM 110/2012) minden műveltségterület számára közös nevelési célként definiálja a fenntarthatóság, környezettudatosság területét. 

Hazánkban zöld civil szervezetek kezdeményezésére, a Magyar Környezeti Nevelési Egyesület irányításával 1997-1998-ban létrejött, azóta többször megújításra, frissítésre került a Nemzeti Környezeti Nevelési Stratégia
. Ez az alapvetés az élet minden területén példákat sorol a fenntarthatóság értékrendjének megvalósítására.

A helyi fenntarthatóságra neveléshez segítséget adhat a települések, kerületek törvényi, rendeleti szabályozása (pl. helyi védettség), környezetvédelmi programja, az iskolák kerettanterve, helyi tanterve, pedagógiai programja, az ökoiskolai kritériumrendszer
. (Ld. II. melléklet: Ökoiskolai kritériumok)

A törvényi szabályozások, az eddigi lépések sajnos nem voltak akkora hatással, hogy a problémák ne mélyültek volna tovább: világviszonylatban nő a szegények és éhezők száma és aránya, vészes iramban nő a Föld népessége, növekszik a fejlett és fejlődő világ egyéni fogyasztása. Önfenntartásunk érdekében egyre jobban kizsákmányoljuk bolygónk természeti erőforráskészletét. Az országok ökológiai lábnyoma aránytalan, a felhasznált javak elosztása egyenlőtlen. 

Tény, hogy feléltük javaink jó részét, tehát abból kell „okosan gazdálkodnunk”, amink maradt. Legfontosabb teendőnk ma már a rugalmas alkalmazkodás megtanulása, vagyis a reziliencia (I. melléklet). Annak a képességnek a fejlesztése, mely segít abban, miként és milyen gyorsan tudunk regenerálódni, boldogulni valami zavart okozó környezeti változás, nehézség után. A reziliencia tehát a túlélés, a hosszú távú fennmaradás kulcsa.

Mindenkinek joga van egészséges és emberhez méltó környezetben élni. Hogyan érhetjük el ezt? Ehhez elsősorban környezettudatosan gondolkodó, „zöld” kompetenciákkal rendelkező, cselekvő állampolgárokra, másrészt környezetbarát és következetes fejlesztésekre van szükség. Az emberek magatartására és tetteire a nevelés eszközeivel hathatunk, ezért fontos az iskolák környezeti nevelést, fenntarthatóságra nevelést szolgáló feladata.

A nevelési célunk elérésében az elkészült Ökoiskolai nevelési-oktatási programon túl a segítségünkre lehet:

· a Nemzeti Környezeti Nevelési Stratégia
,mint alapvetés,

· az ökoiskolai kritériumrendszer szempontsora (II. melléklet),

· az Ökoiskola Hálózat (a környezeti nevelők tapasztalata, jó gyakorlata),

· a rendelkezésre álló módszertani szakirodalom,

· a környezeti nevelőket segítő szakmai civil szervezetek programjai, projektjei,

· az országos- és regionális ökoiskola forrásközpontok hálózata (a Natura 2000 területekkel kapcsolatos pedagógiai tevékenységek ökoiskola munkába való beépítése, segédanyagok, képzések).
1.2. A környezeti nevelés és a fenntarthatóság fogalma

„A környezeti nevelés egy folyamat, amelyben olyan világnemzedék nevelkedik fel, amely ismeri legtágabb környezetét is, törődik azzal, valamint annak problémáival. Ismeretekkel, készségekkel, attitűdökkel, motivációval és elkötelezettséggel rendelkezik, hogy egyénileg és közösségben dolgozzon a jelenlegi problémák megoldásain és az újabbak megelőzésén”
 – fogalmazták meg a tbiliszi záródokumentumban, 1977-ben.

A környezeti nevelés távlati célja a tbiliszi dokumentum nyomán, hogy: 

- elősegítse annak felismerését, hogy a gazdasági, társadalmi és ökológiai jelenségek kölcsönösen függenek egymástól (falun és városon egyaránt),

- kialakítsa az egyes emberekben, csoportokban és a társadalom egészében a környezettel kapcsolatos, új magatartási és életviteli mintákat.

A környezet alatt komplex módon a természeti, mesterséges és társadalmi környezetet értjük. Ezek — és az ezekkel kapcsolatos kérdések — egymástól elválaszthatatlanok. Egyikük megváltozása legtöbbször a többi megváltozásával jár együtt. 

A környezeti nevelés élethosszig tartó ismeretközlési- és szemléletformálási folyamat, vagyis a társadalmi környezet formálása, amely nélkül nem létezhet fenntartható élet, hiszen a zöld kompetenciákkal rendelkező felnőttek fognak természeti és mesterséges környezetünkre ható döntéseket hozni nap, mint nap.

A fenntarthatóság olyan gondolkodásmód kialakítását igényli a környezeti nevelés minden szereplőjétől — a társadalom minden tagjától —, amely képes a világ kihívásait rendszerben szemlélni, azokra választ adni, mivel a globális válságok csak együtt kezelhetők.

A jelenlegi gondokat — a szegénységet, a munkanélküliséget, a kirekesztést, a diszkriminációt, a természeti erőforrások apadását, a természet sokféleségének pusztulását, az egészség romlását — meg kell oldani mind a jelen, mind a jövő nemzedékek érdekében. 

A fogyatkozó természeti erőforrásokat felhasználó és megújító folyamatok egyensúlya a jövő szempontjából alapvető. Az egyensúly megvalósításához a gazdaságot fejlesztő döntéshozók „zöld” szemlélete is szükséges. 

1.3. A környezeti nevelés, a fenntarthatóságra nevelés alapelvei

A környezeti nevelés célja a környezettudatos magatartás, a környezetért felelős életvitel elősegítése. Távolabbról nézve a környezeti nevelés a természet – s benne az emberi társadalom – harmóniájának megőrzését, fenntartását tűzi célul. Célja a természet, az épített és társadalmi környezet, az ember szokásrendszerének érzelmi, értelmi, esztétikai és erkölcsi megalapozása.

A környezeti nevelés tartalma a fenntarthatóságra, az emberiség jövőjének biztosítására irányul. Gondot kell tehát fordítanunk arra, hogy diákjaink a mindennapi életvitelükben képesek legyenek a természeti, társadalmi, gazdasági konfliktusokat kezelni, megoldani. Meg kell alapoznunk tanítványaink környezeti etikáját, társadalmi-természeti felelősségét, formálnunk kell alakuló értékrendszerét, együttműködési képességeit, demokratikus jogainak gyakorlását, aktív állampolgárságát.

A fenntarthatóság pedagógiája a környezetért felelős, aktív kiscsoportok és tágabb közösségek kialakítására törekszik, előtérbe emelve azokat a tanulásszervezési módszereket, amelyekben felerősödhet a társas részvétel, felértékelődhet a felelős együttműködés.

Ennek megvalósítása rendszerszemléletű megközelítést, új tanítási-tanulási stratégiát igényel, amely messzemenően figyelembe veszi az egyéni különbségeket, esélyt teremt minden gyermek számára a környezeti kultúra és az ezzel összefüggő kompetenciák elsajátítására. 

A környezeti nevelés – a fenntarthatóság pedagógiai gyakorlata – kiterjed az emberi együttélés, illetve az ember-természet kapcsolat bemutatására és formálására, egyben elősegíti a környezeti- és egészség-tudatosság erősödését. A pedagógiai gyakorlatban kiterjed a testi-lelki egészségnevelésre, a társas készségek (pl. a konfliktuskezelés, döntés, együttműködés) fejlesztésére és a mentálhigiénés nevelésre is.

A környezeti nevelés iskolai gyakorlatában harmonikusan ötvöződik a természettudományi és a társadalomtudományi ismeretek köre, hiszen csak az ember biológiai és társas-társadalmi természetének sajátosságaira építve történhet az értékrend, az erkölcs és az életviteli szokások formálása.

A környezeti nevelés legfontosabb alapelvei a fenntarthatósággal, a jövő nemzedékek életminőséghez fűződő jogaival, a bioszféra iránti felelősségünkkel kapcsolatosak, ezért hangsúlyosan erkölcsi-etikai irányultságúak, attitűdöket és szokásokat formálóak.

A környezeti ismeretek önmagukban nem elegendőek. Környezettudatos életvitelt azok a személyek tanúsítanak, akik – azon túl, hogy pontos ismereteik és fogalmaik vannak a környezetről, az aktuális környezetvédelmi problémákról és tennivalókról – képesek e célok érdekében felelősen cselekedni. 

A környezeti nevelés során felértékelődik a tantárgyak közötti integráció, a különböző tantárgyak ismeretkészletét összekapcsoló, harmonizáló pedagógiai törekvés. A környezeti nevelés minden pedagógus, illetve vala-mennyi tantárgy feladata, ugyanakkor az egyes különálló tantárgyakba foglalt környezeti vonatkozású ismereteket, fejlesztési elemeket egésszé kell építeni. 

A tantárgyak tartalmához illeszkedő, ám a hagyományos tanítási órákon kívüli nevelési, szabadidős helyzetekben a környezeti nevelésnek számos lehetősége van a tanulók művészeti, sport, játék és közéleti tevékenységeinek során.

A hagyományos napközi munkatervébe vagy az egész napos iskola programjába illesztett foglalkozások is segíthetik a tanulók életviteli kultúrájának, szokásainak kialakítását. A programokban helyet kell, hogy kapjanak a környezetfeltáró, érzékenyítő programok, az ezzel kapcsolatos játékok és cselekvések.

Az iskolai tehetséggondozás terén is helyet találhatunk a környezeti nevelésnek. A környezet iránt fogékony tanulók számára megrendezett versenyekre és vetélkedőkre való egyéni és csoportos felkészülés alkalmas erre. Nem hagyhatjuk figyelmen kívül azt sem, hogy a szokásos tanítási helyzetektől eltérő tanulás olyan képességek fejlesztésének is kedvez, amelyek nem kerülnek előtérbe a hagyományos tanórákon, vagyis lehetséges, hogy éppen a tanulmányi munkában gyengébben teljesítő gyerekek számára teremtünk lehetőséget tehetségük kibontakozására.

Fontos, hogy az iskolai élet mindennapjaiban, a tanítási órákon kívül is érvényesüljön az intézmény egészének ökológiai kultúrája (pl. hulladék keletkezésének megelőzése, energiatakarékosság) és társas harmóniájának rendje (pl. demokratikus fórumok, együttműködés helyi közösségekkel). 

Az iskola legfontosabb célcsoportjai a környezeti nevelés terén a tanulók és a családok, a szülők, a helyi közösség tagjai. A családokat rendszeresen tájékoztatni kell az iskola környezeti nevelési célkitűzéseiről és a szülőket mind jobban be kell vonni a helyi fenntarthatóságot középpontba állító programokba.

Az iskolai környezeti nevelést erősítik a természet- és környezetvédő helyi közösségi akciók (pl. cserebere börze), közös programok (pl. az év fája, év madara kiállítás), a zöld jeles napok
 (pl. Föld napja, víz világnapja, biodiverzitás napja, komposztálás napja) megünneplése.

A környezeti nevelésnek megvannak az iskolán (az intézményes, formális nevelésen) kívüli formái is (a nem formális nevelés lehetőségei): közművelődési intézmények, múzeumok, növény- és állatkertek, vadasparkok, nemzeti parkok, környezetvédelmi oktatóközpontok, természet- és környezetvédő civil szervezetek stb. 

A velük való együttműködés igen fontos az iskolai környezeti nevelés szempontjából, hiszen kötetlenebb, belső motivációra épülő tanulásra adnak lehetőséget.

Ugyanakkor a környezeti nevelésben a formális és a nem formális nevelésen túl hangsúlyos szerepet kapnak az informális nevelés színterei is. A véletlenszerű, önkéntes tanulásra az élet valamennyi színtere – pl. iskola, család, utca, vásárlás - adhat lehetőséget. A hétköznapi élethelyzetekben való működés, az itt hozott döntések jelentősen befolyásolják a gyerekek világhoz való viszonyulását, a világról alkotott képét, tenni akarását, viselkedését, és észrevétlenül fejlesztik a kompetenciáikat. 

Ebben az élethosszig tartó tanulásban az internet is egyre nagyobb szerepet kap.

Az informális nevelés színterein zajló tanulás meghatározó, így kiemelkedően fontos a családokkal való együttműködés, a családok bevonása.

2. Alapelvek

2.1. Pedagógiai alapelvek

Az Ökoiskolai nevelési-oktatási program az iskolai folyamatokkal összhangban feltárja a meglévő jó gyakorlatokat, lehetőséget teremt azok átadására, támogatja az új gyakorlatok létrejöttét, miközben az iskolai élet valamennyi szereplőjét bevonja az ökoiskolai munkába, a tanulók komplex kompetenciafejlesztését célzó tevékenységekkel. Biztosítja a legmodernebb pedagógiai elvárásoknak megfelelő tartalmi, módszertani háttér megteremtését, illetve a megvalósulást segítő változatos, használható, beépíthető tevékenységformákat. A nevelési-oktatási program elvi alapjai a megvalósító, innovatív pedagógusnak, mint segítő felnőttnek szán szerepet, a koncepcióban megfogalmazott szemléletnek megfelelően. 

A nevelési-oktatási program alapelvei:

· A konstruktivista szemléletmód, a konstruktivista didaktika (pl. felfedeztető tanulás) és a differenciálás pedagógiájának hangsúlyozása. 

· Az iskolavezetés, a teljes pedagógus közösség és az iskola környezetében levő kulcsszereplők (pl. szülők), tanulók bevonása a megvalósítás folyamatába.

· Belső motiváció (pedagógusok, intézményvezetők, gyerekek, szülők, az iskola egyéb szereplői) elősegítése, támogatása.

· Iskolaközösségek, pedagógusok aktív szerepvállalásának, együttműködésének ösztönzése.

· Hálózati tanulás feltételeinek megteremtése, segítése: más tanulószervezetekkel való együttműködés.

· A módszerek a kommunikációra és az együttműködésre épülnek.

· A csoportos problémamegoldás hangsúlyos a tanulás folyamatában.

· Életkori sajátosságok figyelembe vétele. Kisiskolások: mese, játék, mozgás, varázslat. Kiskamaszok: gyűjtés, vizsgálódás, versenyszellem. Kamaszok, ifjak: önállóság, valós problémák feltárása, igazságkeresés. 

· Egyéni tanulási módok, utak, stílusok figyelembe vétele, az egyedi tanuláshoz szükséges sokszínű módszerkínálat.

2.2. Ökoiskolai alapelvek

Az ökoiskolák intézményfejlesztő munkájuk során a környezettudatosan cselekvő állampolgár eszményképét tartják szem előtt. Az iskolazöldítésben élenjáró intézmények, jó gyakorlataik révén számos iskolát segítettek már az ökoiskola cím elnyeréséhez. Tudásukat, jó gyakorlataikat hálózati kapcsolataik által osztják meg egymással, másokkal. Az Ökoiskola Hálózat tagjai például hírlevél útján tájékozódhatnak az új lehetőségekről. Az ökoiskola kritériumrendszer mindazt az értékrendet, alapelvet, módszertani utat meghatározza, mely szükséges ahhoz, hogy egy iskola tanulószervezetként működjön. Az ökoiskolákban dolgozó közösségek hatalmas tapasztalattal rendelkeznek, mint tanulószervezetek, s a közösségek környezeti nevelői régóta résztvevői a módszertani megújulás folyamatának. 

Az ökoiskolák azért is sikeresek, mert iskolavezetésük az innovációt, az egymástól való tanulást támogatja.

Az ökoiskolák alapelvei:

A) Pedagógiai munka

a)„Egész iskolás” megközelítés

Az ökoiskolákban nemcsak a tanításban érvényesülnek a környezeti nevelés, a fenntarthatóság pedagógiájának elvei, hanem az iskolai élet minden területén (pl. iskola működtetése, gyerekek étkeztetése, táborok szervezése).

b) Komplex tanulási formák

Az ökoiskolák a komplex, valós élethez közel álló szituációkat részesítik előnybe az előre megtervezett, irányított, tanulási formákkal szemben.

c) Tantárgyköziség

Az ökoiskolák pedagógiai gyakorlatukban az egyes fenntarthatósági témakörök feldolgozásakor a tantárgyak felől a tantárgyközi feldolgozás felé fordulnak.

d) Aktív tudásszerzés

A passzív szabály- és tudáselsajátítás helyett az aktív, cselekvés közben történő tudásszerzésre helyezik a hangsúlyt.

e) Módszertani sokszínűség 

Az ökoiskolákban folyó munkát a módszertani sokszínűség jellemzi. A különböző tanulásszervezési eljárások figyelembe veszik az eltérő tanulási szükségleteket, stílusokat, az együttműködést támogató technikákat. Az aktív, problémaközpontú, felfedező tanulás, az „out-door learning” hangsúlyos szerepet kap. A fenntarthatóságra nevelés során a projektmódszert is alkalmazzák.

f) Témakörök sokszínűsége

A tanítás napi gyakorlatában megjelennek a hétköznapi tevékenységek, a mindennapi jelenségek megfigyelése és elemzése is. 

Az iskolában fenntarthatósággal kapcsolatos témanapokat, témaheteket is szerveznek.

g) Pedagógus személyisége

Az iskolában dolgozó pedagógusok megfelelő kompetenciákkal rendelkeznek a környezeti nevelés terén. 

h) Helyi környezet

Az intézmény épít a lakóhely természeti, épített környezeti és közösségi értékekeire (pl. hagyományőrzés, kultúra). 

Az iskola iránymutató tevékenységet folytat a fenntarthatóság terén a helyi közösség számára. 

i) Emberi kapcsolatok

Az iskola pedagógiai gyakorlatában alkalmazkodik a különböző társadalmi csoportokból érkező tanulók kulturális értékrendszeréhez, épít a hozott értékeikre. 

B) Az intézmény működése
a) Nyitott iskola

Az iskola külső kapcsolatai a kölcsönösség elve alapján alakulnak, az iskola nem csak befogadója, hanem aktív alakítója, kezdeményezője is az ilyen jellegű kapcsolatoknak.

b) Energiatakarékosság

Az iskola épülete, infrastruktúrájának kialakítása és az iskolai működése energiatakarékos módon történik. 

c) Hulladék-megelőzés

Az iskola a hulladékkezelés során a megelőzésre helyezi a hangsúlyt, ezzel csökkentve a keletkező hulladék mennyiségét.

d) Inspiratív tanulótér 

Az iskola külső-belső környezetét esztétikusan, az igényeknek, s a funkcióknak megfelelően, az iskolapolgárok (az iskolában dolgozók és tanulók) közösen alakítják.

A) Emberi kapcsolatok, kommunikáció

a) Kommunikáció

A kizárólag felülről lefele irányuló (tanártól diákig áramló) kommunikáció helyett a pedagógusok figyelembe veszik a gyerekek iskolával, tanítással kapcsolatos ötleteit, véleményeit.

b) Emberi kapcsolatok ápolása

Az ökoiskolában az iskolapolgárok különös hangsúlyt fektetnek az emberi kapcsolatok minőségének megőrzésére, javítására, a harmonikus belső egyensúly megteremtésére, a kapcsolati hálók működtetésére. 

b) Csapatmunka

Az egész iskolát átfogó ökoiskolai program csak csapatmunkában valósulhat meg. Az iskola életében emiatt gyakran alkalmazzák az együttműködést ösztönző technikákat. 

c) Helyi közösség

A helyi környezeti értékek és problémák témakörei részét képezik az iskola pedagógiai munkájának, bekerülnek a helyi pedagógiai programba. 

Az iskola együttműködik a helyi civil szervezetekkel.

d) Demokratikus döntéshozatal 

Az ökoiskolákban folyó társas élet szabályai nem előre meghatározottak, hanem az iskolapolgárok felelős részvételével, tárgyalások, fórumok során alakítják ki azokat.

3. A nevelési-oktatási program alkalmazásának fel-tételei

3.1. A nevelési-oktatási program célcsoportjai

a) Ökoiskolák (általános- és középiskolák, 6-18 éves korosztály)

b) Fenntarthatóságot alapértéknek tartó iskolák (általános- és középiskolák, 6-18 éves korosztály)

A nevelési-oktatási program alkalmazása során fontos, hogy az iskola minden érintettje azonosulni tudjon a célokkal. Igaz, hogy a pedagógusok számára készült a nevelési-oktatási program, mellyel hozzájárulhatunk a tanulók környezettudatosabb életmódjának kialakításához, zöld kompetenciáik fejlesztéséhez, ugyanakkor a fejlesztés sikere a tágabb kapcsolatrendszerünk támogató hozzáállásán is múlik. Törekedni kell arra, hogy minél szélesebb körben vonjuk be a helyi környezet szereplőit a pedagógiai munkába, vitassuk meg egy-egy helyi modultéma jogosultságát, a lehetőségeket, az akadályokat. Kérjünk segítséget, építsünk a véleményekre, vonjuk be őket egy-egy esemény megvalósításába. Mindez hosszú távon hozzájárul ahhoz, hogy programunk széles körben elterjedjen, hatni tudjon.

A program megvalósítását segítő iskolai és iskolán kívüli kapcsolatok:
· iskolavezetők,

· pedagógusok (tanítók, tanárok, humán-reál szakosok egyaránt),

· iskolában dolgozó egyéb szereplők (pl. pedagógiai asszisztens, technikai munkatárs, iskolavédőnő),

· szülők,

· a fejlesztésben résztvevő iskolák pedagógusainak hálózata,

· szakmai szervezetek, szakmai- és fejlesztő műhelyek, hálózatok,

· együttműködő partnerek (pl. nemzeti parkok, szakmai civil szervezetek, helyi önkormányzatok, tankerületek)

3.2. A nevelési-oktatási program megvalósításának helye

Az Ökoiskolai nevelési-oktatási programban általános- és középiskoláknak egyaránt kínálunk fenntarthatóságra nevelést célzó modulokat. 

Mivel az ökoiskolák, s a fenntarthatóság értékrendjével azonosuló iskolák életének egészére, s mindennapjaira vonatkozik a fenntarthatóság értékrendje, szemlélete, így a modulok – bár elsősorban tanórán kívüli foglalkozásokhoz nyújtanak segítséget – bármikor, tanórán vagy tanórán kívül, az iskola szervezeti modelljétől függetlenül megvalósíthatók.

Az alkalmazó iskolával szembeni elvárások

Elsősorban olyan ökoiskolák, valamint fenntarthatóságot alapértéknek tekintő, de még ökoiskola címmel nem rendelkező iskolák alkalmazhatják eredményesen az Ökoiskolai nevelési-oktatási programot, mely intézmények iskolavezetése támogató, tanulószervezetére jellemző az innováció, a folyamatos fejlődés iránti belső motiváció. 

3.3. A nevelési-oktatási program megvalósításába bevonandó pedagógusok

Akkor sikeres a környezeti nevelés egy-egy tanulószervezetben, ha minden pedagógus, humán- és reálszakos egyaránt, valamint az alsó tagozaton tanító kollégák mindegyike értéknek tekinti a fenntarthatóságot, s a környezeti nevelést beépíti mindennapos tanítási-tanulási gyakorlatába.

A modulok alkalmazásához nem szükséges különleges képesség, nincs semmilyen rendkívüli elvárás. Az érzékeny, nyitott, kísérletező, kreatív pedagógusok bátran alkalmazhatják a modulokat környezeti nevelői munkájuk során. Minden modulnál feltüntettük, milyen területeken alkalmazható, milyen cél elérését segíti az adott modul, s milyen korosztálynak javasolt. Azt is jeleztük, hogy miként kapcsolódik a Nemzeti Alaptanterv műveltségterületeihez.

A pedagógusok maguk dönthetik el, melyik modult, mikor, s milyen cél elérése érdekében tudják hasznosítani, esetleg miként fejlesztik tovább a helyi adottságoknak megfelelően.
3.4. A minőségbiztosítás feltételei

· A folyamatos fejlesztés a következő lépéseket, tevékenységeket jelenti:
· A témakörök, modulok és kapcsolódó tartalmak, fejlesztési területek meghatározása, kidolgozása.
· A taneszközök fejlesztése.
· A kipróbáló pedagógusok felkészítése.
· A felhasználói tapasztalatok gyűjtése.
· Mentorálás megszervezése, mentorok előkészítése.
· A program javítása, az alkalmazott modulok korrigálása.
4. A nevelési-oktatási program tartalmát megalapozó hiányterületek és sikerkritériumok
4.1. Hiányterületek

A nevelési-oktatási program a környezeti nevelés alábbi hiányterületeire kínál modulokat:
I. Természettudomány, fenntarthatóság, innováció 

Az összefüggések keresésébe és az együttműködésbe szükséges bevonni a környezetbarát fejlesztéseket végző, öko-technológiákkal foglalkozó mérnököket, akik egyben támogatói is lehetnek egy-egy iskolában zajló kutatásnak. A diákok valós problémára, életszerű helyzetre keressenek megoldást, készítsenek megoldási tervet!

II. Épített környezet, építészetoktatás

Ma a skandináv országokban az alaptanterv része az építészetoktatás. A minták alapján, Magyarországon is előtérbe kerülhet a gyermekek építészeti nevelése, ennek lehetőségeinek megteremtése és eszközeinek kidolgozása.

III. Városi környezeti nevelés 

A városi környezeti nevelésnek, városi terepgyakorlatnak legalább akkora hangsúllyal jelen kell lennie fejlesztő munkánk során, mint a természetközpontúnak. A városban élő gyerekeket meg kell ismertetnünk közvetlen környezetükkel, mindennapi életük helyszínével. 

a) A természeti környezet vizsgálata városi körülmények között.

b) Az épített környezet, a házak, terek, utcák vizsgálata (pl. mi mikor épült, milyen stílusban, illeszkedik-e egyik épület a másikhoz).

c) A városi lét emberi vonatkozásai (pl. az ellátás, a szolgáltatás mennyisége, minősége, a hajléktalanság problémája, a lakóközösségekben élők elmagányosodása).

d) Egyéb témajavaslatok: Mely házakban éltek híres emberek? Milyen kapcsolatban voltak a természettel? Idézetekkel alátámasztani stb., Utcák, kerületek nevezetességei, térképkészítés (örömök, bánatok jelölése). Város és a hulladékfeldolgozás, szemétkezelés.

IV. Természettudományos laborok használata
a) „Zseblabor”

A természetet - a természeti anyagokat – nemcsak bevihetjük a laboratóriumba, hanem fordítva: a labort (eszközöket, vegyszereket) is kivihetjük a szabad természetbe, és ott is elvégezhetjük a vizsgálatokat. 

b) Iskolai laboratóriumok
Ma már több középiskola rendelkezik korszerű, felszerelt laboratóriummal, melyekhez az interneten is elérhető kísérleti, vizsgálatokat segítő anyagokat is készítettek az innovációban résztvevő pedagógusok. A környezeti nevelés, fenntarthatóság kutatói, vizsgálatokat is feltételező feladatai, kísérletei inspiráló környezetben, jó eszközkészlettel megvalósíthatóak. A tudományos diákmunkákhoz elengedhetetlenül fontos a valóságban kipróbált kísérletek sora.

V. Humán-reál tantárgyak egyensúlya a környezeti nevelésben 
A társadalomtudományok és a környezeti nevelés kapcsolata még mindig a háttérben van. Míg az alsó tagozatos kisiskolások komplex látásmódját minden oldalról megerősíti a tantárgyi komplexitás is (adott téma minden oldalról való megközelítése), addig a felső tagozaton és középiskolában megfigyelhető, hogy a környezeti nevelést többnyire a természettudományos tantárgyakat tanító kollégák érzik magukénak. 

Jó példa azonban bőven akad az egyensúly megteremtésére: pl. a múzeumpedagógia jó gyakorlatai, a Szitakötő ökológiai folyóirat témakörei. Egy-egy témanap, projekt keretén belül lehetőség van minden oldalról megközelíteni, megláttatni ugyanannak a témának az érintettségét. Lehet komolyan vizsgálódni, kísérletezni, számolni pl. a csendes-óceáni műanyagsziget kapcsán, de lehet verset írni, riportot készíteni, drámajátékot játszani, vagy műanyagból hajót barkácsolni. A gyerekek saját érdeklődésük alapján választhatnak a feladatok közül, és más-más tanulási módot részesíthetnek előnybe.

VI. A gyerekek és a pedagógusok motiváltak legyenek saját tanulói környezetük kialakításában!
Az inspiráló tanulótér kialakítását együtt kell megvalósítania gyerekeknek, szülőknek, pedagógusoknak, iskolai munkatársaknak. Hiszen akkor fogja mindenki a sajátjának érezni, ha az ő igényének, elképzelésének is megfelelő a közösségi tér. Ilyen a nyitott iskola tere, ahol ki- és bejönnek az iskolába a szülők, a helyi lakosok, a civil szervezetek képviselői, a fenntartó, vagy más iskola látogatói. Hoznak, kínálnak együttműködési lehetőségeket, s visznek jó gyakorlatokat, ötleteket. Az iskolát „használók” együtt álmodják meg az iskolájuk környezetét kívül-belül, s együtt formálják azt az igényeknek, életkori sajátosságoknak a figyelembevételével. Egy tanulótér kialakítását célzó projekt visszafordíthatatlan kötődést jelent az iskolához, valamint inspiráló, a tanuláshoz kedvező feltételeket teremtő hatása is van.

VII. Valósághoz kötött tanulás
Érdemes kihasználnunk a terepi, felfedező, valós problémákra megoldást kereső, valósághoz kötött tanulásban rejlő fejlesztési lehetőségeket is. A gyerekekre figyelve, az általuk hozott örömökre, bánatokra építve tervezzük meg, s építsük fel tudatosan témaköreinket, amikkel foglalkozni fogunk. Jó karmesterként csak irányítani kell a gyerekeket egy-egy helyzet megoldásában, de lehet, hogy csak javaslatot kell tenni, vagy épp biztatni kell őket. 

VIII. Környezetetika
A természetre születésünk után természetes kíváncsisággal nézünk, nem félünk, nyitottan reagálunk minden rezdülésére. Ahogy növekedünk, úgy veszítjük el külső minták, hatások miatt a harmonikus összhang iránti vágyunkat, természetes „bátorságunkat”.

Hogy milyen viselkedésformák lesznek ránk jellemzők felnőtt korunkban, az kisgyermekkorban alakul ki. A környezethez való viszonyulásunk – benne embertársaink elfogadása is – attól függ, milyen nevelést kaptunk. A szülői minták, később a pedagógusok által közvetített, őszinte értékrend adhatja meg a környezethez való kapcsolatunk „milyenségét”. 

Ezért fontos, hogy a pedagógusok tisztában legyenek saját szerepükkel, s felelősen vállalják a gyerekek nevelését.

A gyerekek ismerjenek meg minél több olyan embert, életutat, amelyek példát mutathatnak, pl. a Földünkért érzett felelősségvállalásban, az emberek iránti elfogadásban, a kitartásban.

IX. Az info-kommunikációs technológiák és környezeti nevelés
Az oktatásfejlesztés egyik legfontosabb eszköze az info-kommunikációs technológia, a világháló használata. A környezeti nevelés sem nélkülözheti a környezeti és egyéb helyi, regionális, országos és kontinentális adatbázisokat, azok tudományos hitelességű adatait. A világháló használata a diákokat bevezeti a globális összefüggések felismerésébe és az információk használatába. Fontos, hogy a tanulók az adatvédelmi ismeretekkel is tisztában legyenek, s azzal is, miként szűrjék a világhálón rájuk zúduló információkat. Néhány nemzetközi környezeti- és természettudományos nevelési program is épít az IKT kompetenciára. Pl. a Real Word Learning projektek honlapja, Carbon Detective projekt interaktív felülete.

X. Egyéb hiányterületek: pl. méltányos kereskedelem (fair trade), terepi tanulás (outdoor learning), ZölDök, demokratikus döntéshozatal, aktív állampolgárságra nevelés, egészséges táplálkozás, étkezési kultúra.
4.2. Sikerkritériumok
A nevelési-oktatási program az alábbi sikerkritériumok eléréséhez járul hozzá.

I. MELLÉKLET: Fogalomtár
Erdei iskola

Az erdei iskola komplex tanulásszervezési forma. Lényeges elemei:

· Integráns része a tanítási-tanulási folyamatnak (a szorgalmi időszaknak).

· A tanulók megszokott környezetétől eltérő természeti környezetben folyik.

· 3-4-5 napig (életkortól függően) tartó, szinte folyamatos együttlétet jelent gyerek és pedagógus számára, tehát tanulás és szocializáció egyszerre. (Ezért lehetőleg ottalvós formában ajánljuk.) 

· Nem tanórákra tagolt, tantárgyi jellegű tanulást jelent, hanem komplex. Vagy az adott hely (település, erdő stb.) lehetőleg minél több szempontú (természeti, társadalmi, szociológiai, kulturális, egészségügyi, néprajzi stb.) megismerését célozza meg, vagy egy fogalom (pl. erdő, csillag, évszakok stb.) minden oldalú körüljárását (mint a témanap, ld. ott!).

· Az ott lévő pedagógus részéről csak járulékos haszon, ha szakmájából adódóan ért is a feldolgozandó témához; a szerepe itt nem szaktárgyi ismeretek átadása, hanem a gyerekekkel való együtt-tanulás, a tevékenységük facilitálása, koordinálása.

Fenntarthatóság

· A Brundtland Bizottság 1987-ben megjelent Közös Jövőnk című jelentésében szerepel először a fenntartható fejlődés fogalma: Fenntartható az a gazdasági-társadalmi fejlődés, amely kielégíti a jelen szükségleteket anélkül, hogy veszélyeztetné a jövő generációk lehetőségét saját szükségleteik kielégítésében.

· A fenntarthatóság fogalma ránk, emberekre vonatkozik; csak mi tudunk ugyanis fenntarthatatlan módon is élni. A lényege pedig az, hogy úgy kellene élnünk, hogy azzal ne rontsuk utódaink életlehetőségeit, ne csökkentsük a természeti erőforrásokhoz való hozzáférésüket. 

Alapvetően arról van szó, hogy csak annyi nyersanyagot és energiát (energiahordozót) használjunk el, amennyi ugyanannyi idő alatt újra is képződik, regenerálódik.

· A fenntarthatóság olyan gondolkodásmód kialakítását igényli a környezeti nevelés minden szereplőjétől – a társadalom minden tagjától –, amely képes a világ kihívásait rendszerben szemlélni, azokra választ adni, hiszen a globális válságok csak együtt kezelhetők.

Hulladék

· A környezetileg jól megtervezett folyamatokban nem keletkezik szemét.

· R4 = Rethink, Reduce, Reuse, and Recycle. Magyarul (nem ilyen frappáns módon, de megőrizve a fontossági sorrendet): 

1) Gondold át még egyszer az egész folyamatot! 

2) Csökkentsd a keletkező hulladék mennyiségét! 

3) Amit csak lehet, használj többször (még ha más célra is)! 

4) Amit már valóban semmire sem tudsz újrahasználni, azt gyűjtsd szelektíven, mert az anyaga még hasznos lehet!

· Hulladék és szemét nem azonos fogalmak. Szemét az, amelyre a fenti R4 egyike sem alkalmazható.

Iskolazöldítés

· Az "Iskolazöldítés" a Magyar Környezeti Nevelési Egyesület egyik akkreditált képzése, mely segíti az ökoiskolai kritériumok elérését, az önfejlődés folyamatát. A környezeti nevelők között elterjedt névhasználat innen ered.

· Az iskolazöldítésen az iskolák környezetbaráttá alakítását értjük.

· Az iskolazöldítők ennek megfelelően mindazok a környezeti nevelők, s az általuk bevont szülők, diákok, iskolai dolgozók, akik maguk is tesznek azért, hogy intézményük környezettudatosan működjön.

· Az iskolazöldítéshez ajánlott kiadvány: Szerk.: Victor András: Iskolánk zöldítése (Magyar Környezeti Nevelési Egyesület, Budapest, 2005.)

Környezet

· A természeti, mesterséges (tárgyi, épített) és társadalmi környezet együttese a környezetünk.

· Egyik megváltozása legtöbbször a többi megváltozásával jár együtt. 

Környezeti nevelés

· A nevelés élethosszig tartó ismeretközlési és szemléletformálási folyamat. Lényege a környezetünkkel való minél harmonikusabb együttélésre nevelés.

· Az 1977-es tbiliszi záródokumentum
 szerint: a környezeti nevelés egy folyamat, amelyben olyan világnemzedék nevelkedik fel, amely ismeri legtágabb környezetét is, törődik azzal, valamint annak problémáival. Ismeretekkel, készségekkel, attitűdökkel, motivációval és elkötelezettséggel rendelkezik, hogy egyénileg és közösségben dolgozzon a jelenlegi problémák megoldásain és az újabbak megelőzésén.

· A környezeti nevelés távlati célja, hogy: 

· elősegítse annak felismerését, hogy a gazdasági, társadalmi és ökológiai jelenségek kölcsönösen függenek egymástól (falun és városon egyaránt),

· kialakítsa az egyes emberekben, csoportokban és a társadalom egészében a környezettel kapcsolatos, új magatartási és életviteli mintákat.

· A környezeti nevelés célja elsősorban a szemléletformálás (a társadalmi környezet formálása!), amely nélkül nem létezhet fenntartható élet, hiszen a zöld kompetenciákkal rendelkező felnőttek fognak természeti és mesterséges környezetünkre ható döntéseket hozni nap, mint nap.
Modul

· Önálló tartalmi, tanulási egység.

· Tartalmilag és módszertanilag is részletesen kidolgozott, átgondolt lépésekből áll.

· Viszonylag önálló foglalkozás-egységekből áll, és kidolgozott menetrendje van.

· A pedagógiai célokat is világosan megfogalmazza.

· Időtartama széles határokon belül változhat; általában 45-60 perces is lehet, de akár heteken is átívelhet.

· A megvalósítástól az értékelésig minden szükséges eszközt (egységes csomagban) biztosít a megvalósító pedagógus számára.

Ökoiskola

· Az ökoiskolák olyan intézmények, melyek tudatosan vállalják föl, hogy mindennapi életük meghatározója a környezeti nevelés, a fenntarthatóság „missziója”. Az ökoiskolák iskolafejlesztő, „iskolazöldítő” munkájuk során a jövő környezettudatosan cselekvő állampolgárait nevelik. Nem csak a tanítás-tanulás folyamatában érvényesítik a környezeti nevelés, a fenntarthatóság pedagógiájának elveit, hanem az iskolai élet minden területén, vagyis „egész iskolásan” (Európai Unió Tanácsa, 2010)
. Ez azt jelenti, hogy az iskola működtetése terén éppúgy, mint a gyerekek étkeztetése vagy a táborok szervezése során.

Ökológiai lábnyom

· A környezet-terhelés kvázi-kvantitatív kifejezője; hektárban adja meg, hogy mekkora terület képes megtermelni fogyasztási javainkat és feldolgozni hulladékainkat. Fenntarthatóságról csak akkor beszélhetünk, ha ökológiai lábnyomunk nem nagyobb, mint az ökológiai kapacitásunk (azaz természeti adottságaink: nyersanyagaink, energiaforrásaink stb.). 
· Az ökológiai lábnyom megadható egy emberre, embercsoportra, országra vagy az egész emberiségre. Míg a fejlődő országok zömében az ökolábnyom egy főre jutó értéke igen alacsony (Pakisztán: 0,7ha), a fogyasztói világ országaiban többnyire magas (Magyarország: 3,6ha; USA: 9,5ha). 
· Az emberiség teljes 7 milliárd lakosára nézve is azt látjuk, hogy a fenntartható fogyasztási szintet (1,8ha/fő) 1978 táján meghaladtuk, s azóta természeti tőkénk felélésével növeljük tovább ökológiai lábnyomunkat (ami ma 2,2ha/fő átlagosan). Vagyis ma az emberiség a jelenlegi fogyasztással és technológiával csak egy 25–30%-kal nagyobb Földön tudna tartósan élni.
Projekt

· A projekt célja valamely kitűzött produktum megvalósítása. Maga a projekt a megvalósítás teljes folyamata az ötlet megszületésétől (vagy a jelentkező szükséglet jelentkezésétől) a lezárult folyamat reflektív értékeléséig. A projekt tehát mindig valamilyen produktummal zárul (pl. egy biciklitároló építése, egy tanulmányút megvalósítása), s minden ennek van alárendelve. 

· Hosszabb időtartamra tervezik.

· A gyerekek a tervezéstől kezdve a projektcsapat tagjai! Technikai, gazdasági, PR, tartalmi stb. részfeladatok megoszlanak.

· Résztevékenységekért felelősek a csoportok (pl. osztályok, vagy kisebb csoportok).

· A részekből összeáll a nagy egész, a produktum.

Pl. kiállítás a vízről: van, aki a Vízművet látogatja meg, fotókat, riportot készít, van, aki a felszíni vizek minőségét vizsgálja meg, van, aki a kútvizet, van, aki a vízről verseket gyűjt (esetleg ír), van, aki a csapadékmennyiséget méri, feljegyzéseket készít, számol, van, aki feltárja a csatornaépítés történetét. Más a technikai kivitelezésen dolgozik, vagy a pénzügyi hátteret szervezi, vagy a meghívókat készíti stb.

Reziliencia

· Alkalmazkodó megújulás képessége; rugalmas alkalmazkodóképesség. Egy rendszernek (ember, élőlény, ökoszisztéma, egyesület stb.) azt a képességét jelöli, hogy hogyan és milyen gyorsan tudja visszanyerni eredeti, jó állapotát valami zavart okozó környezeti változás, nehéz élethelyzet, vagy pl. betegség után. A reziliencia tehát képlékenység és stabilitás egyszerre; a túlélés, a hosszú távú fennmaradás kulcsa. Boldogulás a nehézségek ellenére.

Témanap, témahét

· Komplex tanulásszervezési forma. Lényege, hogy az adott tanítási napo(ko)n minden foglalkozás valamely választott téma köré épül.

· Legfontosabb jellemzője a sokszínűség, változatosság, diverzitás. 

· Alapélménye (mind a tanulók, mind a pedagógusok és bevont szülők, ill. más felnőtt résztvevők számára) az, hogy a világ kimeríthetetlenül gazdag és sokféle.

· Rávilágít, hogy minden mindennel összefügg.

· Választani lehet! Saját „órarend”.

· A témanap(ok)nak nem kritériuma a produktum. Lehet ugyanakkor záróesemény pl. egy kiállítás a nap(ok) folyamán elkészített, összegyűjtött anyagokból, megírt versekből, színdarabból stb., de a rész-tevékenységeket nem a leendő kiállítás elkészítésének rendeljük alá, hanem annak a célnak, hogy az adott témát minél több oldalról járjuk körül, s minél jobban fölfedezzük a világ sokszínűségét. 

· Témahét: ugyanolyan, mint a témanap, de az egész hét minden foglalkozása az adott téma köré épül.

II. MELLÉKLET: ÖKOISKOLAI KRITÉRIUMOK

Az ökoiskolává válás kritériumainak való megfelelés meghatározhatja egy tanulószervezet fejlődési ívét. A kritériumok iránymutatóul szolgálnak. Az Út az ökoiskola felé
 (Módszertani segédanyag és útmutató leendő ökoiskoláknak) című kiadvány (Oktatáskutató és Fejlesztő Intézet, Budapest, 2014.) segítségül szolgálhat az ökoiskolává váláshoz, valamint a továbbfejlődéshez.

Az útmutató szerzői a 38-41. oldalon a kritériumok főbb témaköreit is bemutatják. Az ökoiskolai kritériumok nyolc téma köré csoportosulnak. A mellékletben röviden bemutatjuk a témákat, majd az önértékelési kritériumokat is felsoroljuk, mely alapján elkészíthető az ökoiskola pályázat, illetve a későbbiekben segíthet az önfejlesztés folyamatának tervezésében.

A) Az iskolai Alapdokumentumokban kiemelten és hangsúlyosan kell megjeleníteni a fenntarthatóság pedagógiai törekvéseit. A pedagógiai programban - az intézményi célok, feladatok, eszközök, eljárások bemutatását tartalmazó részben - fontos megjeleníteni az ökoiskolai kritériumrendszer megfelelő elemeit. Fontos, hogy a helyi tanterv, ökoiskolai munkaterv a helyi lehetőségekre épüljön. 

	A. ALAPDOKUMENTUMOK

	1. Az intézmény pedagógiai programja és helyi tanterve 

kiemelten képviseli a fenntarthatóságra nevelés célkitűzéseit.

	2. Az intézmény az ökoiskolai kritériumrendszerhez igazodó 

ökoiskolai munkatervet készített és azt nyilvánosságra hozta.

	3. Minden munkaközösség munkaterve kapcsolódik az intézmény ökoiskolai munkatervéhez.


B) A Szervezeti feltételek kritériumcsoportban az ökoiskolai munkacsoport megléte a legfontosabb. Fontos szempont, hogy az iskolában dolgozó pedagógusok a folyamatos fejlődés érdekében a fenntarthatóságra nevelés, illetve a módszertani megújulást segítő továbbképzéseken vegyenek részt. A „zöld” diákönkormányzatok létrehozása, az intézményi minőségfejlesztésben megjelenő környezettudatossággal kapcsolatos kérdések a meghatározóak. Az intézményben dolgozók ismerjék és fogadják el a fenntarthatóságra nevelés elveit és a nevelés-oktatás során a tanulók felé is közvetítsék ezeket. 

	B. SZERVEZETI FELTÉTELEK

	1. Ökoiskolai munkacsoport működik az intézmény keretein belül.

	2. Az ökoiskolai munkacsoportba - lehetőség szerint - a tantestület minden munkaközössége delegál tagot.

	3. Az ökoiskolai munkacsoportba- lehetőség szerint - az intézményt üzemeltető technikai dolgozók szintén delegálnak tagot.

	4. A diákönkormányzat munkatervében beazonosíthatók a „zöld” szempontok 

vagy az intézményben a DÖK mellett „zöld" diákönkormányzat is működik.

	5. A diákönkormányzat önálló feladattal bekapcsolódik az ökoiskolai munkaterv megvalósításába.

	6. Az intézmény humánpolitikájának alakításában szempont 

a fenntarthatóságra nevelésre való nyitottság.

	7. Az intézmény belső, fenntarthatóságra nevelést célzó 

önértékelési/minőségbiztosítási rendszerrel rendelkezik (pl. rövid kérdőív/szempontsor az önellenőrzéshez).

	8. Az intézményi minőségfejlesztési felmérésekben (tanulói, szülői, alkalmazotti kör) megjelennek a környezettudatossággal kapcsolatos kérdések.

	9. A pedagógusok teljesítményértékelésében megjelenik a fenntarthatóságra nevelés terén végzett munka, a példamutatás, az alkalmazás gyakorisága.

	10. A fenntarthatóságra nevelés témakörében tartott tantestületi 

szakmai műhelymunkák, előadások, beszámolók száma az előző 3 évben, évente.

	11. A fenntarthatóságra neveléssel kapcsolatos továbbképzésen 

vagy ökoiskolai képzésen részt vevő pedagógusok száma az előző 3 évben, évente.


C) A Pedagógiai munka szempontsora a komplex tanulásszervezési, újszerű módszertani megvalósítási lehetőségek intézményi megjelenésére vonatkozik (pl. egy téma sokszempontú megközelítését szolgáló témanap, témahét, egy helyi problémához kapcsolódó projekt, erdei iskola, terepgyakorlat). Fontos, hogy az iskolák éljenek a hazai, illetve a nemzetközi oktatási programokhoz való kapcsolódás lehetőségével. 

	C. PEDAGÓGIAI MUNKA

	1. Az intézmény évente minimum kétszer, komplex tanulás-szervezési formában szervez programokat (pl. témanapot, témahetet, projektet), a fenntarthatóság témakörében.

	2. Az intézményben - tantervbe beépített - speciális fenntarthatósági tematikájú tanóra (pl.: környezettan, egészséges életmód stb.) is van.

	3. Az intézmény bekapcsolódik valamelyik fenntarthatóságra neveléssel foglalkozó hazai és/vagy nemzetközi oktatási programba (pl. GLOBE, BISEL, Szitakötő, EnergiaKaland, Szén-dioxid Nyomozók, Beagle, Otthon az erdőben, Vigyázat valóság, Madárbarát iskola, Madármonitoring program stb.)

További lehetőségek találhatók pl. a www.mkne.hu, www.magosfa.hu, www.mme.hu, www.e-misszio.hu stb. honlapokon, nemzeti parkok honlapjain).

	4. Az intézmény törekszik arra, hogy minden tanuló, tanulmányai során legalább egyszer elmehessen erdei iskolába, tehát tervük van arra, melyik tanévben, melyik osztály/évfolyam tanulóit segítik hozzá ehhez.

	5. Az intézmény a fenntarthatóság témaköréhez kapcsolódó táborokat szervez.

	6. Az intézményben zöld sportokra (tájfutás szakkör, kerékpáros klub, túraszakkör stb.) is van rendszeresen lehetőségük a diákoknak.

	7. A fenntarthatóságra neveléshez kapcsolódó pedagógiai munkában helyet kapnak a szabadtéri és/vagy külső helyszínen zajló tevékenységek (pl. terepgyakorlat, kutatási feladatok, megfigyelések, környezet állapotának felmérését célzó program stb.).

	8. A pedagógiai munkában helyet kap a gyalog, ill. kerékpárral könnyen elérhető, a helyi - természeti és épített - környezet tanulmányozására alkalmas területek rendszeres látogatása.

	9. A pedagógiai munkába beépülnek a fenntarthatósággal kapcsolatos jelenbéli helyi és globális események, a jövő generációk iránti felelősség, a felelős családtervezésre nevelés.

	10. Az intézmény működését (fűtés, vízfelhasználás, villamos energia használat) rendszeresen tanulmányozzák a pedagógiai munka során.

	11. Az intézményben - a diákok bevonásával - energia-járőr szolgálat működik, és rendszeresen feljegyzéseket vezet.

	12. Az pedagógusok rendszeresen használnak kooperatív technikákat a fenntarthatóságra nevelés területén.

	13. A pedagógiai munkába beépülnek a környezeti nevelési játékok is.


D) Az Intézmény működtetése kritériumcsoport a szelektív hulladékgyűjtéstől kezdve a komposztáló működtetésén át a zöldfelületek kialakításáig nagyon sok területet kínál. Fontos a környezetbarát megoldások alkalmazására való törekvés, az intézmény zöld felületeinek léte és állapota, madármegfigyelésre és természetvédelmet szolgáló eszközök kihelyezése az iskolakertbe, az iskolai irodai munkában az újrapapír használata, a már használt lapok üres hátoldalának felhasználása. Az étkezés megszervezésében az ebédlő berendezése, az étkeztetés esztétikus tere, az egészséges ételek biztosítása (pl. „Mintamenza” programba való bekapcsolódás), az iskolai büfé kínálata, vagy a környezetbarát csomagolás.

Az ökoiskola az iskolai rendezvényeken is törekszik arra, hogy minél kevesebb hulladék keletkezzen (pl. kerüli az eldobható eszközök használatát, csökkenti a csomagolóanyagok mennyiségét), igyekszik takarékos módon üzemeltetni az épületet.

	D. AZ INTÉZMÉNY MŰKÖDTETÉSE

	1. Az intézmény a fenntartóval/működtetővel olyan együttműködést alakít ki, mely tartalmazza a környezetbarát iskola működtetésének szempontrendszerét, kitér az üzemeltetés környezetbarát módjára (pl. az intézmény takarítása, csúszásmentesítése környezetbarát eljárásokkal), és a rongálások helyreállításában, az intézmény állagának megóvásában a szülők és a tanulók aktívan részt vesznek.

	2. Az intézmény a fenntartóval/működtetővel olyan együttműködést alakít ki, mely alapján a beszerzéseknél a környezeti szempontból előnyösebb eszközök, termékek (pl. környezetbarát védjegy, helyi termékek, energiatakarékos eszközök, akkumulátorok, újrahasznosított papír) részesülnek előnyben.

	3. Az intézmény életében hangsúlyosan és bizonyíthatóan jelen van a megelőzés: a hulladékmennyiség, a víz- és energiafogyasztás éves szinten kimutathatóan csökken.

	4. Az intézmény figyelmet fordít a csapok és WC-tartályok működésének rendszeres ellenőrzésére, a csepegések, szivárgások azonnali megszüntetésére vagy a probléma jelzésére a fenntartó/működtető felé.

	5. A beszerzéseknél az intézmény - lehetőségeihez mérten - a helyi termelőket, beszállítókat részesíti előnyben.

	6. Az intézmény takarítása és csúszásmentesítése során környezetbarát termékeket, eljárásokat használ.

	7. Az étkeztetésben a helyi termékek is jelen vannak (beszerzési ár arányában).

	8. A büfében kaphatók egészséges és környezetkímélő áruk 

(pl. gluténmentes, teljes kiőrlésű termék, helyi termelőtől származó idénygyümölcs, bio/natúr termék), környezetbarát módon történik a csomagolás és az eszközhasználat (pl. üvegpohár).

	9. Az intézmény segíti a családokat a környezetkímélő, egészséget nem károsító iskolai taneszközök kiválasztásában.

	10. Az intézmény belső rendezvények szervezésénél figyelembe veszi a környezeti szempontokat (pl. eldobható eszközök mellőzése).

	11. Az intézmény lehetőséget biztosít a diákoknak személyes terek 

(saját asztal, öltözőszekrény stb.) kialakítására.

	12. Az intézmény lehetőséget ad az osztályközösségeknek a saját terek (osztályterem, folyosó szakasz) kialakítására.

	13. Az intézmény lehetőséget ad a diákoknak az intézményi környezet 

(osztályterem, folyosók, közösségi terek berendezése, dekorálása, udvar kialakítás) alakításában való részvételre a tervezés és a megvalósítás során.

	14. Az intézmény arculata, dekorációja összhangban van a fenntarthatóságra nevelés céljaival.

	15. Az intézmény helyet biztosít a kulturált, kötetlen szabadidő eltöltésre.

	16. Az intézmény a mindennapi tevékenységének szervezésébe, a tartalmi munkába is rendszeresen bevonja a helyi lakóközösséget (egyének, szervezetek, gyülekezetek stb.), így lehetőséget teremt az önkéntes munkára.

	17. Az intézmény különféle, fenntarthatósággal kapcsolatos információs adathordozóinak száma (könyvek, újságok, CD-k).

	18. A könyvtárban külön polcon, kiemelt helyen találhatóak a fenntarthatósággal kapcsolatos könyvek, folyóiratok, segédanyagok. 

	19. Az intézmény rendelkezik a terepi programok, külső helyszínen végzendő kutatómunka elvégzéséhez szükséges eszközökkel (pl. távcsövekkel, nagyítókkal, gyorshatározó lapokkal, mérőszalagokkal)

	20. Az intézmény rendelkezik biztonságos kerékpártárolóval vagy kerékpár tárolására alkalmas egyéb hellyel.

	21. Az intézménybe gyalog, kerékpárral, tömegközlekedéssel érkező intézményi dolgozók aránya (pl. a Bringázz a munkába! kampány mérései, vagy egyéb objektív becslés alapján).

	22. Az intézménybe gyalog, kerékpárral, tömegközlekedéssel érkező tanulók aránya (pl. a Bringázz a suliba! kampány mérései, vagy egyéb objektív becslés alapján).

	23. Az iskola iskolabuszt üzemeltet vagy telekocsik szerveződnek a diákok szállításához.

	24. Az intézményben szelektíven gyűjtött hulladékfajták száma.

	25. Az elektromos készülékekben az egyszer használatos elemek használatának kiváltása akkumulátorokkal.

	26. Zöld, gyepes felület (pl. a tűzfalak befuttatása is) van az intézmény területén.

	27. Fák, cserjék vannak az intézmény területén.

	28. Gondozott beltéri növényzet van az intézmény területén.

	29. A zöldfelület kialakítás során az őshonos növényfajok, a tájegységnek megfelelő fajkompozíciók előnyben részesültek.

	30. A mikroklímának megfelelő dísznövényeket telepítettek az udvarba.

	31. Madárvédelmi (madárodú, etető) és egyéb természetvédelmi berendezések (pl. lepkeitató) száma az intézmény területén.

	32. Esővizet használnak (pl. öntözésre) az arra alkalmas helyeken. 

	33. Konyhakertet működtetet az intézmény.

	34. Komposztáló működtetése megoldott.

	35. Környezetbarát anyagokból készült udvari játszóeszközöket állítottak fel.

	36. Szabadtéri sportpályákat működtetnek.


E) A Kommunikáció kritériumcsoport felöleli az intézmény teljes belső és külső kommunikációját: pl. a munkatervek egyeztetését az iskolahasználókkal, az iskolai fenntarthatósági témák megjelenését a helyi médiában, a szülők bevonásának, megszólításának módját, lehetőségeit, a fenntartóval (pl. KLIK, egyház, alapítvány) való kapcsolattartás módját, eszközeit (pl. a fenntartó meghívása projektzáróra, a döntések előkészítésébe való bevonása).

A jó együttműködés alapja lehet a fenntartóval, illetve a működtetést segítő GAMESZ/GESZ-szel való hatékony kommunikáció. Fontos, hogy lehetőség szerint a helyi/kerületi önkormányzattal együttműködési megállapodást kössön az iskola, hiszen az aktív állampolgárságra nevelés a helyi környezetpolitikai stratégia megvalósítását támogathatja.

	E. KOMMUNIKÁCIÓ

	1. Az intézmény éves ökoiskolai munkatervének készítése során bevonja a diákokat/diákönkormányzatot és együtt döntenek annak elfogadásáról.

	2. Az intézmény éves ökoiskolai munkatervének készítése során egyeztetnek a szülők képviselőivel.

	3. A társadalmi környezet számára szervezett környezettudatos vagy fenntarthatóság témakörével kapcsolatos akciók, események száma.

	4. A szülőket is bevonják a környezettudatossággal/fenntarthatósággal kapcsolatos akciókba, eseményekbe.

	5. Az intézmény által a fenntarthatóságra nevelés érdekében szervezett bemutató órák, foglalkozások száma.

	6. Az intézmény által szervezett, a fenntarthatóság tanulásának témájához kapcsolódó diáktalálkozók (pl. zöld diákparlament) száma.

	7. Az intézmény fenntarthatóságra neveléssel kapcsolatos munkája megjelenik az intézmény kiadványaiban (pl. évkönyv, CD, honlap, szórólap).

	8. Az intézmény weblapja folyamatosan frissül, aktuális helyzetképet mutat, nyomon követhető rajta az ökoiskolai program megvalósulása.

	9. A szülők folyamatos (legalább negyedévenkénti) tájékoztatása az 

ökoiskolai folyamatokról fórumokon, projektzárókon, iskolai weboldalon stb. keresztül.

	10. Az intézmény fenntarthatóság tanulásával kapcsolatos, helyi és országos média-megjelenései. 

	11. Az intézmény honlapján a fenntarthatóság témakörének szentelt rovat is van.

	12. Az intézmény újságjában (lehet elektronikus is) a fenntarthatóság témakörének szentelt rovat is van.

	13. Az intézményben a fenntarthatóság témakörének szentelt faliújság is van.

	14. Az intézményrádióban a fenntarthatóság témakörének szentelt rész is van.

	15. Mediációs konfliktuskezelési technikák alkalmazása gyakorlat szinten megjelenik az intézményben.


F-G) Az Együttműködések és a Helyi közösség, közvetlen környezet kritériumcsoportok az országos szakmai és helyi civil szervezetekkel, intézményekkel (pl. könyvtár, múzeum) végzett tevékenységeket fogja át. Az együttműködésekhez, a közös munkákhoz személyes kezdeményezés szükséges (pl. szakmai intézmények, civil szervezetek, regionális ökoiskola forrásközpontok, más ökoiskolákkal való kapcsolatok, Ökoiskola Hálózat, helyi önkormányzat, nemzeti parkok igazgatósága, GAMESZ/GESZ, fenntartók).

	F. EGYÜTTMŰKÖDÉSEK

	1.  Magyarországi központi intézményekkel (pl. OFI) való együttműködés a fenntarthatóság pedagógiája területén.

	2. Külföldi intézményekkel való együttműködés a fenntarthatóság pedagógiája terén.

	3. Civil szervezettel való együttműködés a fenntarthatóság pedagógiája területén (évente legalább egy közös rendezvény).

	4. Gazdálkodó szervezetekkel (pl. KLIK, GAMESZ/GESZ, nemzeti parkigazgatóságok), vállalkozókkal, gazdasági társaságokkal való együttműködés a fenntarthatóság pedagógiáját érintő témákban.

	5. Óvodával való együttműködés a fenntarthatóság pedagógiája területén (pl. segíti egy óvoda Zöld óvodává válását, közös programot dolgoztak ki és tartanak fenn stb.).

	6. Az intézménynek működő kapcsolata van más Ökoiskolával, Zöld Óvodával vagy Regionális Ökoiskola Forrásközponttal.

	7. Felsőoktatási intézménnyel vagy egyéb tudományos kutató intézménnyel való együttműködés a fenntarthatóság pedagógiája területén. 

	8. Szociális intézménnyel való együttműködés a fenntarthatóság pedagógiája terén.

	9. Hálózati tanulásban való együttműködés a fenntarthatóságra nevelés terén (pl. Ökoiskola Hálózat, KN referencia-intézményi hálózat).

	10. Az intézmény a fenntarthatóság tanulásához kapcsolódó családi programokat szervez.

	11. Szülők bevonásával szervezett programok a fenntarthatóság pedagógiája területén.


	G. HELYI KÖZÖSSÉG, KÖZVETLEN KÖRNYEZET

	1. Az intézmény pedagógiai munkájában helyet kap a helyi természeti,

épített és más értékekkel (pl. hagyományokkal) való foglalkozás.

	2. Az iskolapolgárok (IP – diákok, pedagógusok, egyéb alkalmazottak) gondnokságot vállalnak valamely, a környezetükben lévő természeti vagy épített környezeti érték felett.

	3. Az iskolapolgárok az értékek feltérképezését követően a helyi védelemre javaslatot tesznek.

	4. Az intézmény pedagógiai munkájában foglalkozik a helyi közösséget érintő,a környezetvédelemmel kapcsolatos problémákkal.

	5. Az intézmény aktív szereplője és részese a helyi közösség közösségfejlesztési folyamatának. 

	6. Az iskolapolgárok formálói a helyi közösség környezetének és szervezői a közösségfejlesztésnek.

	7. Az intézmény részt vesz a helyi közösségek által szervezett közösségi szolgálatban, illetve azt előkészítő, érzékenyítő programban.

	8. Az intézmény részt vesz a település helyi környezetvédelmi programjának kialakításában.

	9. Az intézmény részt vesz a település helyi környezetvédelmi programjának végrehajtásában.

	10. Az iskolapolgárok szerepet vállalnak az önkormányzati döntéshozatali folyamatban, nyomon követik, értékelik azokat (pl. az iskolát érintő kérdéseken kívül is dokumentált módon hozzászólnak a napirendi pontokhoz).

	11. Az intézmény tudatosan érvényesíti a fenntarthatóság elveit a hátrányos helyzetű tanulókat támogató, esélyteremtő, illetve tehetséggondozó programok kapcsán.


H) Az intézmény arculata és specialitásai kritériumok között a már jól működő, saját külső-belső arculatot tükröző kritériumokat lehet felsorolni. Pl. a forrásteremtés gyakorlatát, a helyi közösség bevonásának módját. 

	H. AZ INTÉZMÉNY ARCULATA ÉS SPECIALITÁSAI

	Az intézmény által megfogalmazott már teljesült saját kritériumok

	A)

	B)

	C)


I) A Vállalások részben az intézmény az elkövetkező három évre kijelöli a fejlődésére vonatkozó, saját maga által meghatározott három kritériumot. Ez a vállalás az iskola elköteleződését is megerősíti, s biztosítja a folyamatosságot.

	I. VÁLLALÁSOK                                                                                                                    
Még nem teljesült, de három éven belül a fenti listából választott vagy saját kritérium, három darab.

	A)

	B)

	C)
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Mottó: „Az iskola dolga, hogy megtaníttassa velünk, hogyan kell tanulni, hogy felkeltse a tudás iránti étvágyunkat, hogy megtanítson bennünket a jól végzett munka örömére és az alkotás izgalmára, hogy megtanítson szeretni, amit csinálunk, és hogy segítsen megtalálni azt, amit szeretünk csinálni.” (Szent-Györgyi Albert)














A diákok környezettudatosan viselkednek az iskolában és az iskolán kívül is.


A diákok képesek a fenntarthatósággal kapcsolatos problémák komplex értelmezésére.


A diákok rendelkeznek a természeti, az épített, a társas-társadalmi környezettel kapcsolatos környezettudatos állampolgári magatartáshoz szükséges értékekkel, magatartásmintákkal, életviteli szokásokkal és ismeretekkel.


A diákok emberi kapcsolataira jellemző a tolerancia, az empátia és a másság elfogadása. 


A diákok osztálytermen és tanórán kívül is foglalkoznak a fenntarthatósággal.


A diákok értéknek tekintik a biológiai, a társadalmi és a kulturális sokféleséget.


A diákok nem csak a környezeti problémákkal vannak tisztában, hanem ismerik a lehetséges megoldási módokat is.


A diákok ismerik közvetlen környezetük környezeti problémáit és értékeit.


A diákok képesek az élő természet tanulmányozására, annak károsítása nélkül. 


A diákok képesek együttműködési és konfliktuskezelési technikák alkalmazására.


A diákok képesek a fenntarthatósággal kapcsolatos közös tevékenységeket együttműködve megvalósítani. 


A diákok részt vesznek projektekben.


A diákok aktívan részt vesznek az iskolában a fenntarthatósággal kapcsolatos témanapokon, témaheteken.











� http://mkne.hu/NKNS_uj/layout/NKNS_layout.pdf


� http://www.ofi.hu/palyazat/palyazati-felhivas-okoiskola-es-orokos-okoiskola-cim-2014-elnyeresere


� Nemzeti Környezeti Nevelési Stratégia: http://mkne.hu/NKNS_uj/layout/NKNS_layout.pdf


� Tbiliszi záródokumentum: http://www.gdrc.org/uem/ee/tbilisi.html


� http://mkne.hu/iskzold_irasok/jelesnapok.pdf


� �HYPERLINK "http://www.tabulas.hu/cedrus/2000/03/foldon.html"�http://www.tabulas.hu/cedrus/2000/03/foldon.html� (Utolsó letöltés: 2015. január 10.)


� Tbiliszi nyilatkozat (Kormányközi Konferencia a Környezeti Nevelésről az UNESCO és a UNEP közös szervezésében), Magyar Környezeti Nevelési Egyesület, Budapest, 2000


� Az Európai Unió Tanácsa 2010. november 19-i következtetései a fenntartható fejlődést szolgáló oktatásról: 


(2010/C 327/05) Az EU Hivatalos Lapja


http://epa.oszk.hu/00800/00877/02826/pdf/c_327_2010_12_04_00110014.pdf


(Utolsó letöltés: 2015. január 10.)





� http://vallalkozas.hulladekboltermek.hu/zold_vallalat/okologiai_labnyom/


�http://www.ofi.hu/palyazat/palyazati-felhivas-okoiskola-es-orokos-okoiskola-cim-2014-elnyeresere


��HYPERLINK "http://ofi.hu/kiadvany/ut-az-okoiskola-fele-modszertani-segedanyag-es-utmutato-leendo-okoiskolaknak"�http://ofi.hu/kiadvany/ut-az-okoiskola-fele-modszertani-segedanyag-es-utmutato-leendo-okoiskolaknak�
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