AZ ÉRTÉKELÉS ÉS ESZKÖZEI
Az ökoiskolai nevelési-oktatási program

A FENNTARTHATÓSÁGRA NEVELÉS
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BEVEZETŐ
Az értékelés eszközei közé soroljuk mindazon eszközöket és a használatukat segítő útmutatókat, amelyek alkalmasak:

1. a tanulók előzetes tudásának (induló szint) diagnosztizálására;

2. a tanulási-tanítási folyamat szabályozására, nyomon követésére;

3. a végső eredmények értékelésére, számbavételére;

4. a rendszer hatékonyságának megállapítására.
Mindezek érdekében a nevelési-oktatási programok tartalmazzák:

• azokat a diagnosztikus eszközöket, amelyek segítségével fel lehet tárni a tanulók előzetes ismereteit, tanulási szokásait és képességeit;

• a tanulók előrehaladását jelző, formáló-fejlesztő értékelési eszközöket;

• a pedagógiai rendszer végső céljait jelző kritériumok elérését mérő, összegző értékelés eszközeit.

Mindhárom értékelési forma esetében rendelkezésre kell állniuk maguknak a mérőeszközöknek és az ezek használatához, elemzéséhez, kiértékeléséhez mennyiségi elemzéséhez szükséges útmutatásoknak.

A nevelési-oktatási program esetében egyfelől a tanulók munkáját segítő, értékelő eszközökről beszélünk, másfelől viszont szükség van magának a rendszernek az értékelésére is. A rendszer értékelésében kiemelkedő szerepet játszanak azok a mérőeszközök, amelyek a tanulók előrehaladását mutatják (milyen mértékben sikerült elérni a rendszer végső céljait).

Az sem közömbös, hogy milyen a tanulók és a pedagógusok véleménye, attitűdje a nevelési-oktatási programmal, az abban feldolgozott tananyaggal, magával a tanulással szemben.

A rendszer értékeléséhez fontos információkat szolgáltathat a szülők és fenntartók véleménye is.

1. A tanulók előzetes ismereteit, előrehaladását, tanulási szokásait és képességeit felmérő eszközök

1.1. Az ökoiskolai modulokban megjelenő értékelési eszközök

A modulíró pedagógusok az ún. modulvázlatban írták le a tanulók előzetes ismereteit, előrehaladását és tanulási szokásait, képességeit felmérő-értékelő eszközöket, módszereket. Ezeket modulokra lebontva, összegyűjtve az 1. sz. melléklet: Az ökoiskolai modulokban megjelenő értékelési eszközök tartalmazza. Az értékelés igen fontos része a modulkipróbálás folyamatának. Lezárja a foglalkozást, illetve felülvizsgálja a kitűzött célok megvalósulását. Az értékelés során felmérhető a tanulók fejlődése, az esetleges változások a modul által fejleszteni kívánt kompetenciák, készségek tekintetében. 
1.2. Pedagógus kérdőív tanulókról 

A nevelési-oktatási program bevezetése, illetve a modulok adaptálása előtt érdemes egy egyszerű kérdőívvel felmérni a tanulók előzetes tudását. Ez a kérdőív a pedagógusokat kérdezi a tanulók természettel kapcsolatos érzelmi kapcsolatáról, tudásáról, emberi kapcsolatairól, életmódjáról, szokásairól.

A kérdőív nemcsak a tanulóról alkot képet, hanem visszaadja azt is, mennyire ismeri a pedagógus tanítványait. 

A fenntarthatóságra nevelés egyik alappillére a szoros, bizalmi alapon működő emberi kapcsolat. Amennyiben a pedagógus és tanítványi között ilyen kapcsolat alakul ki, eredményesebb a tanítási-tanulási folyamat is. A tanórák és a tanórán kívüli foglalkozások bizalmi légkörben zajlanak, és ez segíti a régi ismeretek előhívását, az új ismeretek befogadását. Ezért is tartjuk fontosnak az ilyen típusú kérdőívek kitöltését. A „Kérdőív tanulókról pedagógusok számára” a 3. sz. melléklet: Pedagógus kérdőívek az Ökoiskolai nevelési-oktatási program értékelésére tartalmazza. 
2. A tanulási-tanítási folyamat szabályozására, nyomon követésére alkalmas eszközök 

A modulokban kidolgozott foglalkozások adaptálásának eredményességét a Foglalkozás- visszajelző lap és a Foglalkozás-megfigyelési napló kitöltésével lehet nyomon követni. A Foglalkozás- visszajelző lap a modult adaptáló pedagógus tölti ki és ad visszajelzést a foglalkozások eredményességéről. Az adaptált modul foglalkozásain részt vehetnek más pedagógusok is, az készített megfigyelési naplók tapasztalatai szintén segíthetik a tanulási-tanítási folyamat szabályozását, nyomon követését. Mindkét kérdőívet a 3. sz. melléklet: Pedagógus kérdőívek az Ökoiskolai nevelési-oktatási program értékelésére tartalmazza. 

3. A nevelési-oktatási program végső céljait mérő, összegző értékelés eszközei

Az Ökoiskolai nevelési-oktatási program eredményességét tanulóknál, a fejlesztés során jól bevált kérdőívekkel javasoljuk mérni. A kérdőíveket a 2. sz. melléklet: Tanulói kérdőívek az Ökoiskolai nevelési-oktatási program értékelésére tartalmazza. 

A tanulói kérdőívekben az állítások és kérdések egyaránt a fenntarthatóság témáját járják körül, és elsősorban a tanulók környezeti attitűdjéről kíván információkat szerezni. A program elején (bemeneti mérés) és végén (kimeneti mérés) kitöltött kérdőívek összehasonlíthatóságát a kérdőívben az egyes diákokhoz rendelt egyedi azonosítók teszik lehetővé. 

3.1. Kérdőív 1-4. osztályos tanulók számára

Az 1-4. osztályos tanulók által kitöltött kérdőív összesen 15 állításból áll, amiben az egyetértést vagy egyet nem értést „igen/nem” válaszként jelezhetik a tanulók az egyes pontoknál, egy „mosolygós fej” színezésével. A besatírozott ikon az egyetértést, a ki nem színezett ábra pedig az egyet nem értést jelenti.

Az állítások alapvetően pozitív környezeti attitűdöt sugallnak, így feltételezhető, hogy amennyiben minél több tanuló egyetért az egyes pontokkal, annál inkább beszélhetünk pozitív környezeti attitűdről, természetszeretetről, környezettudatos magatartásról a tanulók körében. 

3.2. Kérdőív 5-8. osztályos tanulók számára

Az 5-8. osztályos tanulóknak egy állításokból és nyitott kérdésekből álló kérdőívet ajánlunk, melyen keresztül a diákok környezeti attitűdje, ismeretei és a fenntarthatósággal kapcsolatos témákról alkotott véleménye, jövőképe kerül vizsgálat alá. Az első 14 állítás esetében a tanulók egy 1-től 5-ig tartó skálán jelölhetik egyetértésüket az adott pontok esetében. (1=Egyáltalán nem értek egyet; 5=Teljes mértében egyetértek) 

A 15-től 20. pontig nyitott kérdésekből áll a kérdőív, melyek a mindennapi életben megnyilvánuló környezettudatos magatartást érintik iskolán belül és kívül egyaránt. E kérdések alkalmat adnak egy rövid beszámolóra azon tanulóknak is, akik már rendelkeznek tapasztalattal környezetvédelmi tevékenységekben. Az utolsó 10 állítás pozitív környezeti attitűdöt sugall, így az azokkal való egyetértés bizonyos mértékben környezettudatos szemléletet és/vagy magatartást tükröz. A felsős diákok egyetértésüket az egyes állításokhoz rendelt „mosolygós fej” ikon rajzolásával jelezhetik. 

3.3. Kérdőív 9-12. osztályos tanulók számára

A 9-12 éves korosztály számára összeállított kérdőív több választási lehetőséget biztosító zárt és nyitott kérdéseket egyaránt tartalmaz. E kérdőív már többségében nyitott kérdésekből áll, mely a korosztálynak megfelelően saját véleményalkotásra, érthető és összeszedett fogalmazásra készteti a tanulókat. 

A kérdések ezúttal is a környezetvédelem, a fenntarthatóság témájához tartozó témákat érint az iskolán belül és kívül a mindennapok során. Több kérdés önálló véleményalkotásra ösztönöz, a környezettudatosság tekintetében önreflexióra, komplex probléma-felismerésre, az egyéni állampolgári felelősségtudat fontosságának megítélésére. 

A tanulóknak lehetőségük van a dokumentum kitöltésével saját természetvédelemhez köthető tapasztalataiknak, aktivitásuknak lejegyzésére is. Mivel a kérdőívre adható válaszok főleg szöveges kifejtésből állnak, így a környezettudatos magatartásra és attitűdre, az egyes válaszok gondos átvizsgálása után következtethetünk. 

3.4. Összegző értékelés pedagógusoknak

Pedagógusok számára összegző kérdőívnek egy nyitott kérdéseket tartalmazó kérdőívet ajánlunk az Ökoiskolai nevelési-oktatási bevezető intézményeknek. A kérdőív alkalmas arra, hogy egészében értékelje a nevelési-oktatási programot, valamint felmérje az intézményre, a pedagógusokra és a tanulókra gyakorolt hatását. Ezen túl a kérdőív a nevelési-oktatási program bevezetésének eredményességét is mutatja, valamint a moduladaptációk alkalmával tapasztalt, a tanulók számára legmotiválóbb tanítási-tanulási módszereket is fel kívánja mérni. 
A „Összegző értékelés Ökoiskolai nevelési-oktatási program bevezetéséről ” kérdőívet a 3. sz. melléklet: Pedagógus kérdőívek az Ökoiskolai nevelési-oktatási program értékelésére tartalmazza.
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