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1. BEVEZETŐ

A szakmai háttértámogatáson a nevelési-oktatási program fejlesztője által a felhasználó számára a fenntarthatóság és minőségbiztosítás érdekében kifejtett tevékenységeket értjük. 

A szakmai háttértámogatás a bevezetés és a folyamatos működtetés során a felhasználókat segíti, (intézmények és pedagógusok) közvetlen tanácsadói, mentori segítséggel, tapasztalatcserék, hálózatos kapcsolatok révén. 

A nevelési-oktatási program sikeres alkalmazása és fenntarthatósága olyan támogató rendszer működtetését igényli, amely a pedagógust napi munkájában segíti, folyamatosan naprakész információval látja el, valamint konzultációs lehetőséget biztosít konkrét kérdések megválaszolására, problémák megoldására. 

A támogató rendszernek lehetnek interneten elérhető és közvetlen, személyes közreműködést igénylő elemei.
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2. Internetes háttértámogatás

Az internetes felület számos funkciót elláthat, melyek közül a legfontosabbak az alábbiak: 

· a témához kapcsolódó információk folyamatos biztosítása (elméleti publikációk, módszertani anyagok, taneszközök, webcímek stb.);

· az alkalmazás során kialakult jó gyakorlatok, ötletek, új megoldások gyűjtése és közkinccsé tétele az alkalmazók körében; információk a programcsomag alkalmazásáról és továbbfejlesztéséről; 

· a nevelési-oktatási program alkalmazása során kapott értékelési eredmények publikálása (az adatkezelési szabályoknak megfelelően, az adatszolgáltató előzetes hozzájárulásával);

· internetes fórum az alkalmazással kapcsolatos napi, gyors választ igénylő kérdések felvetésére és megválaszolására.

Az ökoiskolai nevelési-oktatási programok bevezetését segítő honlapok:

www.ofi.hu/okoiskola
Ez a honlap az Oktatáskutató és Fejlesztő Intézet ökoiskolákról szóló híreit, valamint az ökoiskola címpályázattal kapcsolatos információkat, segédanyagokat tartalmazza. 

Letölthető segédanyag az Út az ökoiskola felé – Módszertani segédanyag és útmutató leendő ökoiskoláknak
http://www.ofi.hu/sites/default/files/attachments/ut_az_okoiskola_fele_-_modszertani_segedanyag_es_utmutato_leendo_okoiskolaknak.pdf
www.fenntarthatosag.lap.hu
A honlapon a fenntarthatósághoz kapcsolódó szervezetek, cikkek, hírek elérhetőségeinek gyűjteménye található.

www.kornyezetineveles.lap.hu
A honlapon a környezeti neveléshez kapcsolódó szervezetek, cikkek, hírek elérhetőségeinek gyűjteménye található.

www.humusz.hu
A Humusz Szövetség honlapja. Az eredetileg öt magyar környezetvédő szervezet által 1995-ben alapított Humusz Szövetség azon dolgozik, hogy olyan hulladékszegény, környezettudatos megoldásokat, életmódbeli mintákat mutasson be, amelyek bárki számára vállalhatók, nem igényelnek nagy beruházást, csak megfelelő gondolkodást.

A Humusz Szövetség az ország legtöbb régiójában Ökoiskola Regionális Forrásközpontként is működik: http://www.ofi.hu/node/170422
www.kokosz.hu
A Környezet- és Természetvédelmi Oktatóközpontok Országos Szövetségének honlapja. A Szövetség számos környezeti neveléssel foglalkozó oktatóközpont ernyőszervezete, ezen felül Ökoiskola Országos Forrásközpontként is működik: http://www.ofi.hu/node/170422 és koordinálja az erdei iskolák minősítését is. 

www.mkne.hu
A Magyar Környezeti Nevelési Egyesület honlapja. Az Egyesület tagjai elsősorban pedagógusok, környezeti nevelők. Az Egyesület célja többek között a környezeti nevelést feladatuknak vallók - s rajtuk keresztül a magyar társadalom - ismereteinek, környezeti tudatosságának és felelősségének fejlesztése, gondolkodás- és életmódjának környezetbaráttá alakítása. Ennek elérése érdekében ismereteket, módszereket gyűjt és terjeszt, valamint képzéseket tart.

www.mme.hu
A Magyar Madártani és Természetvédelmi Egyesület honlapja. Az egyik legrégebbi hazai természetvédelmi egyesület célja a természet, ezen belül különösen a madárvilág védelmének társadalmi támogatása. Fontosnak tartják a szemléletformálást, számos programot tartanak, kutatást és szaktanácsadó tevékenységet végeznek. 

www.nfft.hu
A Nemzeti Fenntartható Fejlődési Tanács honlapja. A Tanács célja, hogy Magyarországon a fenntartható fejlődés megvalósítását a társadalom számára olyan perspektíva felmutatásával segítse elő, mely biztosítja a jelen és jövő nemzedékek minden tagja számára a méltó élet lehetőségeit. 

3. Személyes háttértámogatás
A nevelési-oktatási programok bevezetésében meghatározó pont a személyes kapcsolatokon alapuló mentori hálózat kialakítása. Ennek segítségével a programot bevezető intézményekben dolgozó pedagógusoknak közvetlenül és személyesen is lehetőségük van konzultálni a nevelési-oktatási program fejlesztésében részt vett pedagógusokkal, illetve a fejlesztést koordináló intézmény – jelen esetben az Oktatáskutató és Fejlesztő Intézet – szakembereivel.

A mentori hálózat egyik leghatékonyabb eszköze a bázisiskolai rendszer. Ideális esetben minden régióban 2-3 bázisintézmény segíti a nevelési-oktatási program elterjedését, bevezetését.
3.1. A köznevelésért felelős minisztériumban és háttérintézményeiben dolgozó szakemberek támogatása
A szakemberek folyamatos szakmai segítséget nyújtanak a nevelési-oktatási program bevezetéséhez. Ennek keretében:

a) továbbképzéseket szerveznek a nevelési-oktatási programot mentoráló pedagógusok részére;

b) részletesen bemutatják a nevelési-oktatási program egyes elemeit;

c) koordinálják a nevelési-oktatási program népszerűsítését szolgáló 

információs napokat, műhelyeket;

d) konferenciákat, szakmai bemutatókat szerveznek a nevelési-oktatási programok bemutatására;

e) általános tájékoztatókat, mentori segédanyagokat készítenek a nevelési-oktatási program bemutatására.


3.2. A bázis- és referenciaintézmények támogatása

Az bázis- és referenciaintézmények feladata, hogy intézményi szinten mentorálják az ökoiskolai nevelési-oktatási program bevezetését más intézményekbe.

A mentorálásban közreműködő pedagógusok felkészítésének része, hogy részt vegyenek a nevelési-oktatási program továbbképzéséhez tartozó képzők képzésén és erről reflektív visszajelzést adjanak a képzés szervezőinek. Aki a képzők képzését elvégezte, annak a későbbiekben lehetősége nyílik a képzés megtartására is az érdeklődő pedagógusok számára. 

A bázisintézményekben dolgozó bázisiskolai pedagógusok az Oktatáskutató és Fejlesztő Intézet útmutatásai alapján bemutató anyagokat készítettek a nevelési-oktatási program népszerűsítésére és a nevelési-oktatási program részét képező modulokból bemutató foglalkozásokat szerveztek.

A bázisiskolai pedagógusok folyamatos szakmai fejlődésük érdekében részt vehetnek a nevelési-oktatási program terjesztését szolgáló szakmai napokon, konferenciákon; saját környékükön önállóan szervezhetnek információs napokat. A bázisintézmények részt vesznek a kommunikációs és disszeminációs tevékenységekben is, pl. az iskolai honlap folyamatos frissítésével, működtetésével, információs anyagok elkészítésével.

A háttértámogatási rendszer része a folyamatos, közvetlen mentori tevékenység is. Ennek keretében a bázisiskolai pedagógusok elmehetnek a programot bevezetni tervező iskolákba és tanácsadással segíthetik az ökoiskolai nevelési-oktatási program elindulását. A mentorhálózat keretében a bázis- és referenciaintézmények egymással is folyamatosan kapcsolatban vannak és hálózati tanulás révén segítik egymás munkáját. 

A nevelési-oktatási program elterjedésének érdekében a bázisiskolai pedagógusok gyűjtik az ökoiskolai jó gyakorlatokat, és népszerűsítik a környezet- és természetvédelem témakörében szervezett közösségi szolgálatra érzékenyítő programjaikat.


4. Intézményi hálózatok
Az intézményi hálózatok szakmai tapasztalatuk révén segíthetik a nevelési-oktatási program bevezetését. 
4.1. A fejlesztésben résztvevő partnerintézmények

A modulok kidolgozásában résztvevő pedagógusok intenzív, 30 órás felkészítésben vettek részt. Az általuk kidolgozott modulokat kipróbálták, a modulok egyes foglalkozásairól reflektív naplót készítettek és ezek tapasztalatait beépítették a modulba. 

Minden foglalkozáson részt vettek más intézmények pedagógusai, illetve az Oktatáskutató és Fejlesztő Intézet fejlesztésben résztvevő szakemberei is. Az általuk készített megfigyelési naplók tapasztalatai szintén beépültek és minőségileg javították a modulokat. A modulok egy részét adaptálták, az adaptálás tapasztalatai segítették a modulok véglegesítését. 

A modulok adaptálását a modulíró pedagógusok segíthetik a legeredményesebben. 

4.2. Ökoiskola hálózatok
Az Ökoiskola cím elnyerésével egy nevelési-oktatási intézmény automatikusan csatlakozik az Oktatáskutató és Fejlesztő Intézet által koordinált hazai Ökoiskola Hálózathoz. 

Az Ökoiskola cím azon nevelési-oktatási intézmények elismerése, amelyek intézményi keretek között átgondoltan, rendszerszerűen és mindennapi gyakorlatként foglalkoznak a fenntarthatóságra neveléssel. Az Örökös Ökoiskola címmel rendelkező iskolák bizonyítottan legalább 6 éve színvonalasan képviselik a fenntarthatóságra nevelés ügyét.

Az Ökoiskola címet és az Örökös Ökoiskola címet pályázati úton lehet megszerezni. A címpályázatot az Emberi Erőforrások Minisztériuma és a Földművelésügyi Minisztérium megbízásából jelenleg az Oktatáskutató és Fejlesztő Intézet hirdeti meg évente. A címpályázat benyújtása folyamatos: www.okoiskola.hu
Az hazai ökoiskolákat összekapcsoló Ökoiskola Hálózat mellett működik az ökoiskolák regionális és országos hálózata is, regionális és országos forrásközpontokkal. Ezek a központok találkozókat, műhelymunkákat szerveznek, szakembereik segítenek az ökoiskola címpályázat elkészítésében is.

Ökoiskola Országos Forrásközpont: 

Környezet- és Természetvédelmi Oktatóközpontok Országos Szövetsége www.kokosz.hu
Ökoiskola Regionális Forrásközpontok:

Közép-Magyarország: Humusz Szövetség 

www.humusz.hu
Közép-Dunántúl: Humusz Szövetség és Gaja Környezetvédő Egyesület www.gajaegyesulet.hu
Nyugat-Dunántúl: Humusz Szövetség és Reflex Környezetvédő Egyesület www.reflexegyesulet.hu
Dél-Dunántúl: OKT-FULL Kft. 

www.oktfull.hu
Észak-Magyarország: Humusz Szövetség és Zöld Akció Egyesület www.zoldakcio.hu
Észak-Alföld: Humusz Szövetség és Zöld Kör 

www.zoldkor.net
Dél-Alföld: Humusz Szövetség és Csemete Természet- és Környezetvédelmi Egyesület 

www.csemete.com
4.3. Együttműködő partnerek

A környezeti nevelésben nagy szerepe van az iskolán kívüli szakmai szervezeteknek. Érdemes felvenni a kapcsolatot környezeti neveléssel vagy környezetvédelemmel foglalkozó (helyi vagy országos) civil szervezetekkel. Ők egyrészt szakmai segítséget nyújthatnak, másrészt egyes modulok helyszínéül is szolgálhatnak. Ugyanígy sokat segíthetnek a nemzeti parkok szakemberei, vagy a helyi önkormányzat is. 
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