A hulladékégetők mellett lakóknál nagyobb az esély a rák kialakulására

Le Monde 2006. 11.06.

A rák - különösen a mellrák és a májrák - kialakulásának kockázata növekszik, ha szemétégető füstjének vagyunk kitéve, mutatta ki a Nemzeti Egészségügyi Intézet (Institut national de veille sanitaire) 2006. november 6-án publikált kiadványában. A kitettség függvényében ('közepestől' az 'erősig') a kockázat 4,5%-ról 6,9%-ra nőtt a mellrák esetében és 6,8%-ról 9,7%-ra a májrák esetében - mondta a szervezet képviselője.

"A fő kérdés nem az, hogy milyen messze vagyunk az égetőtől, hanem hogy mennyire vagyunk kitéve a belőle eredő füstnek - magyarázza Gilles Brücker, az INVS igazgatója. Az égetők vegyes szemetet égetnek, pl. műanyagot és fémet, amelyekből több toxikus anyag is felszabadul - nehézfémek, dioxinok, furánok, apró részecskék, és aromás piliciklikus szénhidrogének, amelyeket belélegezhetünk, lenyelhetünk, vagy szennyezhetik a talajt, majd a növényeket, s az állatokat. A francia környezetvédelmi ügynökség (ADEME) szerint a háztartási hulladék 42%-át égetik Franciaországban, 40%-ot leraknak, és csak 20%-ot hasznosítanak vagy dolgoznak fel újra.

A vizsgálat, amelyet 2002-ben kezdtek meg a Besançoni Egyetemmel együttműködve, négy kerületet vizsgált, amelyek összesen 16 égető hatásának voltak kitéve. 135 500 rákos esetet regisztráltak a 90-es években.

Szignifikáns összefüggés

A megbetegedett emberek az égetőből jövő füsttel szennyezett levegőt szívták a 70-es és 80-as évek alatt. Kb. 10 év a lappangási idő a kitettség és a rák megjelenése között, magyarázza Pascal Lempereur-Boissonnet, a felmérés tudományos vezetője. Arra a következtetésre jutottak, hogy "szignifikáns összefüggés van az 1980-90-es években az égetők füstjének való kitettség és az egyes ráktípusok 90-es években tapasztalható gyakoriság-növekedése között."

A mellrákon és a májrákon kívül a tanulmány további két ráktípus kockázatának növekedését tapasztalták: a non-Hodgkin lymphomáét (akár 8,4%-os növekedés) és a kötőszöveti daganatokét (9-13%-os növekedés).

Az Intézet azonban a jelenlegi stádiumban nem bocsát ki ajánlásokat, mert a felmérés eredményeit nem lehet adaptálni a jelenlegi körülményekre, amikoris "az égetők kevésbé szennyeznek és szigorúbb az ellenőrzésük". Ma már kevesebb is van belőlük: 1998-ban 300 működött, a számuk mára 128-ra csökkent, ami még mindig rekord Európában.  A 2005 vége óta érvényes új európai normák köbméterenként max. 0,1 ng  dioxint engednek meg (1ng = 1/109 gramm).

Egy francia környezetvédő szervezet, a CNIID (Centre national d'information indépendante sur les déchets) a hír hatására a folyamatban levő égetős projektekre azonnali moratóriumot követelt.  

