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MIRACLE

Bevándorlás: kihívás az iskolák számára Európában

Nemzetközi és hazai képzési lehetőség gyakorló tanároknak, pedagógushallgatóknak

A MIRACLE az Európai Bizottság, Európai Oktatási, Audiovizuális és Kulturális Ügynöksége által támogatott, „Az egész életen át tartó tanulás” program keretében megvalósuló, nemzetközi együttműködésen alapuló projekt. Célja egy olyan módszertani eszköz- és tudásháttér kialakítása, mely segítséget nyújt a közoktatásban dolgozó tanárok számára az etnikai, nyelvi és kulturális tekintetben egyre sokszínűbb iskolai környezet előnyeinek kiaknázásához, és a különbözőségekből eredő konfliktusok feloldásához.  

A MIRACLE projekt továbbképzések formájában lehetőséget biztosít a területen érintett, illetve érdeklődő tanárok számára, hogy megismerjék és elsajátítsák a program során létrehozott és tesztelt módszertani eredményeket. 

A projekt honlapja: http://www.miracle-comenius.org/

Várjuk jelentkezését! 

Két napos budapesti képzés: az érdeklődők a gyakorlatban is találkozhatnak a MIRACLE program keretében kidolgozott módszertani alapokkal. A képzés Budapesten, a Losonci téri Általános Iskolával együttműködésben kerül megrendezésre, így egy bemutató óra megtekintésére is lehetőség nyílik. 

Öt napos berlini kurzus: a jelentkezők részletesen megismerkedhetnek a módszertani elemekkel, elsajátíthatják a program során kialakított technikákat, illetve megoszthatják Európa számos országából érkező tanárkollégáikkal tapasztalataikat. A képzés előadásokra és workshopokra épül, hangsúlyt fektet az egyéni és csoportos foglalkozásokra egyaránt. A kurzus anyagát angol nyelven biztosítjuk a résztevőknek. 

A képzések időpontja:

Budapesti képzés: 2011. március 31 – április 1.  (1,5 nap)

(1,5 nap, csütörtök délután és péntek egész nap)

Jelentkezési határidő: 2011. március 18. 

Helyszíne: Budapest  

A képzésen a részvétel ingyenes, igény szerint útiköltség térítést és szállást biztosítunk.

FIGYELEM! A budapesti képzésre pedagógushallgatók jelentkezését is várjuk!

Melléklet: Jelentkezési lap 

Kérjük, küldje a judit.koppany@artemisszio.hu címre!

Berlini képzés: 2011. október 17-21. 

A kurzus referencia száma: DE-2011-1121-001. 

A kurzuson való részvétel teljes költségére (utazás, szállás, ellátás stb.) a Tempus Közalapítványtól igényelhet támogatást. Ennek menete: amennyiben a program felkeltette érdeklődését, részvételi szándékát kérjük, jelezze a következő címen:  info@miracle-comenius.org.  A jelentkezés beérkezése után küldünk egy elő-regisztrációs nyomtatványt, amit a magyar Nemzeti Irodához (Tempus Közalapítvány) benyújtott pályázatához kell csatolnia. A pályázat benyújtásának határideje: 2011. április 29.

A pályázat helyes kitöltéséhez segítséget nyújt Nemzeti Iroda honlapja: 

http://www.tpf.hu/pages/content/index.php?page_id=934

A Nemzeti Iroda július folyamán fogja értesíteni az eredményről. Amennyiben jelentkezését pozitívan bírálták el, azt kérjük, a lehető legrövidebb úton jelezze felénk a következő címen:

info@miracle-comenius.org. 

Melléklet: Képzés részletes ismertetése 

További információ: 

Meike Jens, nemzetközi koordinátor, info@miracle-comenius.org
Koppány Judit, magyarországi koordinátor, judit.koppany@artemisszio.hu, +36 1 413 65 17
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