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Mityó RE-Akciócsoport alakult Kispesten
Mityó az újrahasznosítás ezermestere akciócsoportot hozott létre Kispesten. Így minden hónapban, egy vasárnap délután egy-egy hulladék-anyag (papír, textil, műanyag) újrahasznosításának a titkait, ötleteit, lehetőségeit osztja meg a résztvevőkkel, hogy minél több gyereket és felnőttet fertőzzön meg a környezettudatosság eme játékos, szórakoztató és kreatív formájával.

Idén Mityó macska kitör a magányos újrahasznos hős szerepköréből, hiszen akciótervet dolgozott ki arra vonatkozóan, hogy minél hatékonyabban és minél több gyereket, fiatalt, szülőt, felnőttet fertőzzön meg az újrahasznosítás kreatív megoldásaival. Január 25-én vasárnap tartja meg első foglalkozását a Mityó RE-Akciócsoport az F20 Kispesti Prevenciós Ifjúsági Klubban, ahol a papír fogja játszani a főszerepet. Hogyan lesz papírszemétből papírkosár? Tojástartóból bábfigura? Ilyen és ehhez hasonló ötletes és szórakoztató megoldásokat kínál Mityó macska és a szervezők ezen a vasárnapon.

A résztvevőknek nincs más dolga vasárnapig, mint gyűjteni a szórólapokat, újságokat, tojástartó dobozokat és elhozni az F20 Kispesti Prevenciós Ifjúsági Klubba, ahol az összegyűjtött papírszemét kupacból mindenki maga alkothatja meg a család új szemetes kosarát, a gyerkőc színes bábfiguráit vagy nő rokona legújabb re-design fülbevalóját! Ne felejtse el: Gyűjts, hozd és alkoss!

Mimó és Csipek nagyvárosi kalandjai során ismerkedett meg Mityó macskával, aki az újrahasznosítás látványos trükkjeibe avatta be a két környezettudatos mesehőst. Mityó macska óriási népszerűségre tett szert a karácsonyi szezonba, amikor kicsiket és nagyokat ejtett ámulatba újrahasznos karácsonyi ötleteivel. Idén még aktívabban vesz részt az újrahasznosítás gondolatának és mutatványainak népszerűsítésében, hiszen minden hónapban egy Re-Akciócsoport foglalkozáson adja át tudását a résztvevőknek.

Helyszín: F20 Kispesti Prevenciós Ifjúsági Klub (1191 Budapest, Fő utca 20.)
KMO Művelődési Ház és a Europalánta Egyesület közös szervezésében

Időpontok:

2015. január 25. vasárnap 15.00-18.00

2015. február 15. vasárnap 15.00-18.00

2015. március 08. vasárnap 15.00-18.00

2015. április 19. vasárnap 15.00-18.00

2015. május 10. vasárnap 15.00-18.00

Belépő: 400 Ft 


Páros jegy: 700 Ft


Családi jegy: 800 Ft

A belépő jegyek megvásárlásával a szükséges eszközök megvásárlását támogatja.
További információ:


Csóka Eszter







csokaeszter@kmo.kispest.hu






282-9736/0111


